

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## HUSVÉTI FOGADALOM

Sok évszázad óta a husvéti ünnep igazi értelme a természet, az emberi élet megújulását, a szüntelen fejlődést és az alkotást példázza. Amikor látjuk magunk körül megújulni a természet erőit, látjuk a kivirágzó fákat és a zöldelő mezőket, mindig a mi népünk és a mi hazánk megújulására gondolunk, a Tom-ország helyén felépült, szép, holdog Magyarországra, a nemrég még a kétségbeesés, a halál rémületével viaskodó nemzeti léből csodálatos gyorsasággal új erőre szökött, szorgalmas munkabírástú népre gondolunk, amely hosszú évtizedek kínos uralmi rendszerei után most holdog hazát tudott magának teremteni ezen a sokat szenvedett földön. Mennyi akadály, nehézséggel kellett megküzdünk, amíg idáig elérkeztünk, mennyi ártó szándék, kártevés próbálta elgáncsolni, meghüsitani felemelkedésünket, de mindhiába. Elmondhatjuk: dolgozó népünkben a természet megújuló erőt működtet, azok a hatalmas, mindent legyűrő erők, amelyek a téből ismét tavaszt tudnak teremteni, az enyveszettel virágzó életet.

Még frissen él mindnyájunkban legnagyobb nemzeti ünnepünk sok szép eseménye. Április 4-ének messzi sugárzó fényessége itt ragyog bennünk és körülöttnünk. Láttuk az eredményeket, azt a példátlan fejlődést, amelyet hazánk megtett attól a naptól kezdve, hogy a Szovjetunió győzedelmes és baráti seregei felszabadították bennünket a német fasizták és itthoni cinkosaiak járma alól. Mindnyájan tudjuk: akkor, öt évvel ezelőtt a biztos haláltól, a biztos pusztulástól menekültünk meg. A sír szelén álltunk, s ma boldogan látjuk, érezzük magunk körül és mibenünk egy szépséges ország gazdag virágzását és pezsgő jókedvét, látjuk az új alkotásokat, látjuk a hídait, felépült falvait és városait, látjuk népünk emelkedő életszínvonalát, iskoláiban a munkás- és parasztszülő gyermekeinek növekvő seregét, látjuk szerte az országban gyárainkat, üzeminket, ahol serény, dolgozó kezek még szebbé, még boldogabbá varázsolják életünket, a egész jövőnk. Hallgatunk a nagy felszabadulási ünnepségre közénk érkezett külföldi vendégeinket, akik megcsodálják fejlődésünket, s megdicsérik bámulatosan szép eredményeinket az ország építése terén. Mondották, hogy boldog lehet az a nép és biztosított a jövője, amelyben emy egészséges ifjú erő és munkaképes pezség. Valóban: öröm és boldogság élni most annyi szenvedés után, amikor felszabadult népünkkel dolgozhatunk, építhetünk, alkothatunk s láthatjuk, hogyan hontja ki gazdag természet erejét népi demokráciánk-

ban dolgozó népünk, hogyan halad előre sikerrel-sikerre a szocializmus felé. De látunk ugyanakkor mást is a világban. Nyugatra tekintve, látjuk olyan sötét erők törekvéseit is, amelyek szét akarják rombolni, el akarják pusztítani mindazt, amit népünk öt év alatt felépített, mindazt a szépet és gazdagságot, jólétet és boldogságot, a szabadságot, amely életünk igazi értelmét adja. A háborús uszítóknak nem volt elég egymásután két világháború, most harmadszor is katasztrófába akarják sodorni az emberiséget. Ezek a becsstelen, aljas erők ismét csatárré szeretnek tenni országunkat, felperzselni és lerombolni mindazt, amit öt esztendő verejtékével és áldozatkészséggel építettünk, a halál martalékává dobní, családunkat és népünket, rommá, füstös üszökké változtatni azt, ami ma csupa virágzás, ami nekünk olyan kedves, a legdrágább: Magyarországot.

Nem fog sikerülni nekik. A háborús uszítók bandájával szemben megmozdult a világ dolgozóinak országok és földrészeket átfogó hatalmas békétábor, s a Szovjetunióval az élen ez a békemozgalom már legyőzhetetlen óriási erőre támaszkodhat: sokszáz millió ember harci erejére, amely képes lesz meghüsitani a kapitalistáknak azt az aljas törekvéseit, hogy vérbe és gyászba borítsa a világot. A Szovjetunió az emberiség békéjének őre, a mi békepolitikánk legerősebb támasza és biztosítója is. Amikor szeretetet és halát érzünk a Szovjetunió iránt szabadságunkért és felemelkedésünkért, ugyanakkor tudjuk azt is, hogy jövő fejlődésünknek, további boldogulásunknak is a Szovjetunió barátsága és támogatása a legfőbb záloga.

A magyar nép 1950 husvétján a népek békemozgalmának soha nem tapasztalt növekedésében érte meg. A háborús veszély fokozódása a világ népeinek száz- és százmillióit serkeneltette tényleges ellenállásra és ébresztette fel bennük azt az akaratot, hogy a háborús gyújtogatók elleni küzdelmüket a nemzeti és nemzetközi összefogás erejével még hatékonyabbá tegyék.

Ebben az óriási mozgalomban, a béke nagy nemzetközi arcvonalán népünk megingathatatlan békeakarattal és szilárd helytállással teljesíti a maga feladatát. A mi magyar népünk jólismeri már a háború pusztításait. Egy emberöltő alatt két ízben szenvedte el a háború borzalmas következményeit. Mi magyarok tehát tudjuk, mi a háború, s éppen ezért fokozott mértékben tudjuk értékelni a békét, mint jövőnk, boldogulásunk és egész nemzeti létünk egyetlen biztosítékát. Husvét

## Vorosilov marsall távirata Szakasits Árpádhoz és Dobi Istvánhoz

Vorosilov marsall, a felszabadulási emlékünnepről Magyarországon járt szovjet delegáció vezetője az alábbi táviratot intézte Csapról Szakasits Árpádhoz, az Elnöki Tanács elnökéhez.

SZAKASITS ÁRPÁDNAK,

a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének. — B u d a p e s t.

Az Önök hazájából hazatérve, a szovjet kormányküldöttség őszinte elismerését fejezi ki Önnek és az egész magyar népnek az irántunk tanúsított szívélyes fogadtatásért és további sikereket kíván Önnek és a magyar népnek a jobb és boldogabb jövőért, a szocializmus győzelméért vívott harcban. — VOROSILOV.

VOROSILOV MARSALL TÁVIRATA DOBI ISTVÁNHOZ

DOBI ISTVÁN,

a Magyar Népköztársaság minisztertanácsa elnökének. — B u d a p e s t.

Az Önök vendégszerető hazájának elhagyása után engedje meg, hogy a szovjet kormány küldöttség nevében kifejezzem Önnek és az egész Magyar Népköztársaság baráti népének meley köszönetemet azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben bennünket részesítettek. Kívánok a magyar népnek további sikereket a jobb és boldogabb jövőért, a szocialista Magyarországot jolytatott harcban. — VOROSILOV

## Nagyjelentőségű vállalások a május 1-i munkaversenyben

A dolgozók százezerei több és jobb munkával köszöntötték a dolgozó magyar nép legnagyobb ünnepét, április 4-ét. Ez a hatalmas munkalendület április 4-ike után sem csökken. Számos gyárban és üzemben röpgyűléseken határozták el, hogy a munkafelajánlási mozgalom keretében elért eredményüket nem csak megtartják, hanem május 1-ig túlszárnyalják.

Május 1. tiszteletére újabb felajánlásokat tettek

A STANDARD-GYÁR

dolgozói. Így például Bodor József és Sziláncs Antal revolvereszertergápadjukon három nagyjelentőségű újítást vezettek be, amellyel május 1-re 170 százalé-

kos teljesítményüket 400 százalékra emelik.

A MAGYAR POSZTÓGYÁR

dolgozói is több és jobb eredménnyel készülnek május 1-re. A Ronggyválogató Üzem dolgozói a selejt csökkentésének segítségével tízszeresére minőségjavítást vállaltak. A második negyedévi tervüket pedig két héttel a határidő előtt befejezik.

A GANZ VILLANYGYÁR

Sztáhanov-brigádjai a május 1-i munkafelajánlásaik során a selejt kiküszöbölését tűzték ki célul. A Légkapcsoló műhely Sebestyén brigádja május 1-re felajánlotta a terven felül egy darab kontaktorállvány elkészítését 420.000 forint értékben. A

mosonmagyaróvári Kühne mezőgazdasági gépgyár dolgozói a termelés emelését, fokozott munkamódszerátadást és önköltségcsökkentést vállaltak.

A SALGÓTARJANI ACELÁRUGYÁR

dolgozói is még jobb eredményekkel készülnek május 1-re. Az öntöde dolgozói felismerték a Vorosin-mozgalom jelentőségét és tisztsági versenyre hívták ki a vállalat összes üzemét. A traktorkapaszkodó kovácsai ellentervet készítettek és vállalták, hogy az előirányzatukat 15 százalékkal túlteljesítik. Az esztergomi Szerszámgépgyár dolgozói egymásután tesznek felajánlásokat május 1-re a selejtnek további csökkentésére.

## Elutazott a lengyel, az albán és német kormányküldöttség

A felszabadulási ünnepségeken résztvevő lengyel kormányküldöttség tagjai: Franciszek Itold-Jozwiak, a Legfelső Ellenőrző Kamara elnöke, a lengyel Államtanács tagja, az Egyesült Lengyel Munkáspárt politikai bizottságának tagja, Stanislaw Skrezeszky közoktatásügyi miniszter, Wacław Szimanovszky postaügyi miniszter és Piotr Jaroszewicz brigád-tábornok, helyettes honvédelmi miniszter, pénteken délnél repülőgépen elutaztak Magyarországról.

A lengyel kormányküldöttsé-

get Gerő Ernő államminiszter a következő szavakkal búcsúztatta:

— Kedves Witold elvtárs, kedves elvtársak! Engedjék meg, hogy amikor elhagyják a Magyar Népköztársaság területét, megköszönjem Önöknek a Magyar Népköztársaság kormánya és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében, hogy eljöttek hozzánk és velünk együtt osztoztak abban a nagy örömben, amit számunkra hazánk felszabadulásának ötödik évfordulója jelen!

— Hazánk felszabadulásának ötödik évfordulója nem egyszerű ünnepség volt nálunk, hanem kifejezésre juttatta a Magyar Népköztársaság, a népi demokratikus országok népeinek és a még tőkés elnyomás alatt álló országok népeinek szolidaritását.

Az évforduló ünnepségei még inkább aláhúzták azt, hogy közösen akarunk harcolni és küzdeni valamennyiünk támaszá-  
nak, a nagy Szovjetunióknak és Sztálin elvtársnak vezetésével, nemesak országaink megerősö-

szép ünnepén újítsuk meg fogadalmunkat és hangoztassuk erővel a háborús uszítók felé: nem hagyjuk országunkat a háború martalékává tenni, mi a békét akarjuk, mert a béke életet jelent, s az élet számunkra a legfőbb kincsét jelenti: a szabadságot.

Megfogadjuk a tavaszi zsendülésnek ezen a szépséges ünnepén, hogy résen leszünk mind azokkal szemben, akik az aggodalomnak, a gyötrelmeknek és a gyászoknak borzalmaikat akarják ránczúditani. Azért harcolunk, amikor védjük a békét, hogy egész dolgozó népünk szabadon

élhessen, dolgozhasson, fejlőd-  
hessen és haladhasson előre a Szovjetunió vezette békétábor roppant erővel együtt a boldogabb jövő felé. Ez a mi husvét-i fogadalmunk, a felszabadulás ötödik tavaszán.

déseert, népeink telemelkedéseért, hanem azért is, ami minden népek, minden országnak, az egész világ dolgozóinak közös érdeke: a béke megerősítéseért.

— A lengyel delegáció magyarországi látogatása még jobban megerősítette a lengyel-magyar barátságot. Ezért, amikor elbúcsúznak egymástól, kívánok szerencsés utat és azt kívánom, hogy tovább is éljen, erősödjék és viruljon a lengyel és magyar nép barátsága.

Gerő Ernő szavaira Franciszek Witold-Jozwiak, a kormányküldöttség vezetője a következőket válaszolta:

— A lengyel kormány, a lengyel munkássztyák és az Egyesült Lengyel Munkáspártjainak névben hálás köszönetünket fejezzük ki a magyar kormány és a Magyar Dolgozók Pártjának azért a testvéri és baráti fogadtatásért, amelyben bennünket részesített. Az a tény, hogy ennyi országból jött küldöttség a magyar nép felszabadulási ünnepére, nem véletlen, hanem bizonyítja a népi demokráciák

országainak szolidaritását. Ezekben az országokban, amelyekben a Lőrinc Sztálin vezetésével a nagy Szovjetunió szabadditott fel, a szocializmust építik, a jobb jövő felé haladnak a népek.

— Hisszük azt, hogy a népeink közötti kapcsolatok megerősödése, a gazdasági és kulturális téren folytatandó tapasztalatcserék nemcsak országainknak, hanem a többi népi demokráciáknak is javára fognak válni s egyben hozzájárulnak a nagy Szovjetunió által vezetett békefront további megerősödéséhez.

— Azzal az érzéssel távozunk Magyarországról, hogy a két ország közötti kapcsolatok egyre jobban el fognak mélyülni — mindkét ország javára. Hazatérve elmondhatjuk mindazt, amit itt Magyarországon láttunk és tapasztaltunk. A magyar népek eredményes és jó munkát kívánunk a szocializmus építésében, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás vezetésével folytat.

## Olt miniszter búcsúztatta az albán kormányküldöttséget

Szombat reggel repülőgéppel utaztak a felszabadulási ünnepségeken résztvevő albán kormányküldöttség tagjai. A kormányküldöttséget ünnepélyesen búcsúztatták a zászlódszobába öltözött budapesti repülőtérén ahol honvéd-díszszázad és zenekar sorakozott fel.

Olt Károly pénzügyminiszter a következő szavakkal búcsúzott az albán kormánydelegáció tagjaitól:

— Az ünnepségek során bebizonyosodott az, hogy ez az ünnep nemcsak a magyar nép ünnep, hanem közös ünnep a Szovjetunió népeinek epűgy, mint a népi demokrátiás országok népeinek. Az ünnepségek megerősítették bennünket abban az elhatározásban, hogy közös munkával, közös harcra legyünk még szilárdabbá a Szovjetunió vezette békafrontot.

Béki Balluku vezéredez, az albán kormányküldöttség vezetője a következőket mondta:

— Az ünnepségek során láttuk, hogy a magyar népet milyen forró szeretettel tölti el a hatalmas Szovjetunió és a dicső Sztálin iránt. A mi népünk is határtalan szeretettel tanúsít a nagy Szovjetunió és dicső vezére, Sztálin generáliszi-mus iránt, mert a mi számunkra is a Szovjetunió győzelme hozta meg a szabadságot. Láttuk Magyarországon, hogy a magyar nép Rákosi elvtárs vezetése alatt milyen hatalmas sikereket ért el s kívánjuk a testvér magyar népek, hogy a szocializmus építésében napról-napra újabb ragyogó eredményeket érjen el.

— A kis albán nép, amely elszánt akarattal hazánkban csodákat vitt véghez, bátran folytatja a szocializmus építésének nagy munkáját. Népeink tudja, hogy ezámíthat a nagy Szovjetunió és a testvéri népi demokráciák őszinte barátságára.

## Hazautazott a német kormányküldöttség

Szombat reggel elutazott a Keleti-pályaudvarról a felszabadulási emléknap alkalmából Magyarországon járt német kormányküldöttség.

Otto Grotewohl miniszterelnök meleghangú beszédében mondt a köszönetet a szíves fogadtatásért és azért a barátságért, amelyet a német delegáció egész itt tartózkodása alatt tapasztalt. A felszabadulási emléknap jelentős mértékben hozzájárult a két nép barátságának kimélyítéséhez — mondotta.

Dobi István, a minisztertanács elnöke néhány meleg szó-

val búcsúzott a német Demokrátiás Kormányzat kormányküldöttségétől, majd Ilties István igazságügyminiszter válaszló Otto Grotewohl szavaira. Rámutatott arra, hogy a két nép barátsága és közös harca az imperialisták háborús uszító aknamunkája ellen fontos tényezője a Szovjetunió vezette nemzetközi békefront sikerének.

Az MNDSZ képviselői virágcsokrot nyújtottak át a delegáció tagjainak, majd a vonat a német Himnusz hangjai mellett elhagyta a pályaudvart.

## 87.1 millió megtakarítás újításokból

„Egyre többen ismerik fel az összefüggést saját faradozásaik és a közügyek között” — mondotta egy évvel ezelőtt Rákosi Mátyás. Az újítók egyre növekvő tömegei is bizonyítják ezt. Az újítási mozgalom nemcsak egyes iparágakban fejlődik, hanem népgazdaságunknak úgyszólván minden területén.

Februárban 12.748 újítási javaslatot nyújtottak be. Ebből az újítási bizottságok 5161 javaslatot elfogadtak. Az elfogadott újítási javaslatok 48.4 millió forint megtakarítást jelentenek a népgazdaságunk számára.

Februárban benyújtott javaslatok száma 100 százalékkal több az elmúlt év havi átlagánál. A benyújtott újítási javaslatok számának mennyiségi és

mennyiségi emelkedésének tudható be, hogy az 1950. év első két hónapjának újításaiból 87.1 millió forint évi megtakarítást érhetünk el.

Az Országos Találmányi Hivatal az újítói tevékenység még fokozottabb serkentésére 30 ezer forint összegű pályázatot írt ki. A pályázat kimondja, hogy a legnagyobb gazdasági eredményt biztosító újítások szerzői között két ötezer forintos első, öt kétezer forintos második és tízezer forintos harmadik díjat osztanak ki.

A pályázati felhívás kimondja, hogy a pályázatok szerzői, amennyiben újításaik beválnak, — a pályázati jutalmon kívül természetesen megkapják az újítási rendelték által előírt, az újítókra megillető díjat is.

## 1950-BEN 80 MILLIÓT FORDITUNK TANULÓÓTHONOKRA

A minisztertanács január 8-án az ipari munkaerőgazdálkodásról és szakmunkásképzésről hozott határozata óta, amely a tanulódit is jelentősen lerövidítette, mintegy 13 ezer ipari tanuló nyerte el a szakmunkásképzést és ebben az évben még újabb hater ezer ifjúmunkás kerül szakmunkás vizsgára.

A folyamatos szakmunkás utánpótlás biztosítása érdekében az 1950-es évben az ipari tanulóiskolákban mintegy 26 ezer fiatal vesznek fel.

A népi demokrácia kormánya nagy gondot fordít a szakmunkás utánpótlás nevelésére és csupán ebben az évben kb. 80 millió forintot fordít a munkaerő tartalékok hivatala tanműhelyek, iskolák és tanulóóthonok létesítésére és kibővítésére.

## A „TARTÓS BÉKEÉRT NÉPI DEMOKRÁCIÁÉRT” ÚJ SZÁMA

Megjelent a „Tartós békeért, népi demokráciáért” új száma. Vezetőcikkének címe: „A Kommunista Pártok harca a burzsoá ideológia ellen”. Hangsúlyozza, hogy az amerikai imperializmus a reakciós ideológiát eszközü. használja fel terjeszkedési és világuralmi céljai érdekében. A burzsoá ideológia ellen vívott harcot a Szovjetunió nagy Kommunista Pártja vezeti.

Részletesebb közli az új szám Maurice Thoreznek a Francia Kommunista Párt kongresszusán elmondott beszámóját, G. Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének főtitkára „Az osztrájharc jelenlegi szakasza Romániában” címmel írt egy cikket és hangsúlyozza a Szovjetunió tapasztalatainak hatalmas jelentőségét a szocializmus építésében.

Jakub Bernan a szocialista kultúráról írt cikkében megállapítja, hogy Lengyelország új kulturális erőt jelentően megővekedtek. I. Frank a szocialista verseny csehszlovákiai fejlődéséről írt cikket.

Harry Pollitt ismerteti az angol eseményeket, amelyeket a munkássztyák helyzetének további romlása jellemz.

Közzé még a lap Jan Marek politikai jegyzetét, továbbá beszámolót ad a Magyarországi felszabadulásának ötödik évfordulóján rendezett ünnepségekről.

## MÁJUS 1-RE MEGINDUL A COFFEIN PRÓBA-GYÁRTASA

A vegyipari dolgozók szakkeresete a vegyipari vállalatok üzemi bizottsági titkárainak részvételével országos értekezleten foglalkozott legnagyobb mennyiségű ünnepi tette felajánlásokkal és azok teljesítésével. Darvas József beszámolója után az üzemek ü. b. titkárai számoltak be az aprilis 4-i felajánlások eredményeiről. A többi között a Viscosa Művegygyárban az egyik vegyesbrigád egy újítás segítségével az új mosóberendezést nyolcezer óra helyett hétézer óra alatt szerelte fel. A Ruggyanta Gumigyárban újult lelkesedéssel, új vállalkozások, készünek a dolgozók május 1-re. Így az extractos üzem dolgozói napi 8 vagonról 10 vagonra emelik a termelést. A Richter Gyógyszer-gyárban a coffein komplexbrigád május 1-re megkezdte a coffein kísérleti gyártását.

## NÉMETHI GYULA FŐINTÉZŐ LETT

Az elmúlt napokban a természetben és a sportban élenjáró vasutas sportolókat a vasutas szakszervezet előléptette. Gáll József birkózó világbajnok főintéző lett a MAV-nál. Bóbis Gyulát főfelügyelőnek nevezték ki. A debreceni Némethy Gyulát, aki a stockholmi világbajnokságon a középsúlyúak harmadik helyezetteje lett; főintézővé léptették elő. Kovács Gyula, a félnehézsúlyú világbajnokság második helyezetteje is főintéző lett.

## Magyarországon megkezdődött a bőség és boldogság korszaka

Páris: „Április 4-e — Magyarország nemzeti ünnepe” háromhasábas címmel Gilbert de Chambrun haladó képviselő, a Parallele 50. első oldalán beszámolt a magyarországi helyzetről. Chambrun — mint ismeretes — nemrégiben járt Magyarországon. Megállapítja, hogy mióta a szovjet hadsereg felszabadította Magyarországot, a magyar nép hatalmas eredményeket valósított meg. Chambrun sorra veszi a reakció rágalmait és egymásután megcáfolja őket.

— A dolgozók lelkesedéssel valósítják meg az öt éves tervet — írja — mert tudják, hogy saját maguknak és gyermekeiknek dolgoznak. A népi kormányzat a parasztoknak adta a földet. Magyarországon ma már nincs munkanélküliség. A vallást nem üldözik. A vallásszabadság teljes. Tiszta rágalom azt állítani, hogy a népi kormányzat üldözné a vallást, vagy bármelyik egyházat.

— A magyar népi demokrácia — folytatja a képviselő — hálás a Szovjetunióknak, amely felszabadította Magyarországot

a hitleri megszállók és a fasiszta rendszer zsarnoksága alól. A magyar népi demokrácia felhasználja a Szovjetunió tapasztalatait, amely először valósította meg a szocializmust. A magyar népi demokrácia a Szovjetunió és a többi népi demokrácia mellett áll a békeharcban és függetlenségéért. A magyar falvakban, városokban büszkén lobog a magyar nemzetiszínű lobogó és a proletariátus vörös zászlaja. Csodáljuk azokat az embereket — hangoztatja Gilbert de Chambrun — akik a nép segítségével ilyen rövid idő alatt ilyen hatalmas forradalmat valósítottak meg. Az első közöttük Rákosi Mátyás, aki börtönben töltött évvel fizette meg eszméjéhez való hűségét. Ezek az eszmék végül is győzedelmeskedtek. Beszélének olvasása meggyőzi az embert Rákosinak a nép iránt erzett szeretetéről és arról, hogy rendelkezik egy nagy államért minden erejével. Magyarországon megkezdődött a boldogság és a bőség időszaka — fejezi be cikkét Gilbert de Chambrun.

## A fiatalok 70 százaléka tuberkulózisban szenved Tito Jugoszláviájában

Szofia: A Csehszlo Deo a jugoszláv ifjúság helyzetével és a Tito-banda ellen folytatott küzde-mével foglalkozik.

— A tájékoztató Iroda határozatának közzétételét követő napokban — írja a lap — a titolisták azonnali halálra ítélték kezdtek üldözni a jugoszláv ifjúságot, amelyek hatalmas többsége szilárdan sorakozott fel a Szovjetunió oldalán. A fiatal emberek ezreit kizözték meg és vetették gyűlöltáborba és börtönökbe. Rengetegét közülük löbölték. Azokra az „önkéntes” brigádokban a titolisták az egész országban hajóvadászokat rendeztek. Az „önkéntes” munkabrigádokban a fiatalokat napi 12—14 órai munkára kényszerítették.

Egész sor gyárban a munkások a legnyomorúságosabb viszonyok között dolgoznak és éleik. Az elégtelen táplálkozás, a rossz lakásvizonyok és a terror következtében Jugoszláviában a fiatalok 70 százaléka tuberkulózisban szenved. A jugoszláv ifjúság illegális harcot szervez a titosta kikk ellen, mint a német megszállás idején is tette, röpiratokat terjesztenek, a falakra jelezavakat írnak, az egyik reggel a beigrádi pályaudvaron a következő jelezavakat találták a falra felírva: „Le a nőhöz Tito-vall” — „Eljen a Szovjetunió és Sztálin elvtárs!”.

## MEGCAFOLT IMPERIALISTA HAZUGSÁGOK

Szofia: Egyes külföldi rádiók — elsősorban a londoni rádió — egy görög hírt terjesztett, amely szerint április 6-án bolgár oldalról előzetes figyelemzés nélkül rálöttek az ENSZ balkáni bizottságának két tagjára. Az illető katonának — a hír szerint — azért tartózkodtak a bolgár-görög határon, hogy „résztvegyenek bolgár és görög katonai megbízottak állítólag kitűzött összejövetelén”.

Az illetékes bolgár hatóságok megállapították, hogy görög részről nem kértek találkozót. Bolgár és görög katonai megbízottak között semmilyen találkozásra szólo megállapodás nem történt. Kétségbevonhatatlan módon bebizonyult az is, hogy ezen a napon bolgár oldalról a görög-bolgár határ egyetlen pontján se adtak le lövéseket.

A Bolgár Távirati Irodát felha-

2 oldal

Debrecen, 1950 április 9.

tamanták e vártán és provokáció közremény meghatározottabb megcáfolására.

## OLASZ FOLDBIRTOKOSOK LITKOS FELGYVEREKÁRAI

Róma: Mint az a Paese közli, Banzi körzetében (Lucania tartomány) a földmunkások követelésére házkutatást tartottak 1000 földbirtokosnál. A földmunkások által megnevezett birtokokon nagy tegyver — és hadianyagraktárakat leveztek fel, melyeket a földbirtokosok a parasztek földjei mozgálatra elleni tegyveres harc céljára készítettek elő.

Róma: Az olasz városok önkormányzatok közgyűlésein tovább folytatódnak a szavazások a béke hível Világkongresszusa Alandó Bizottságának Stockholmban előterjesztett javaslatai lelett. Eddig 60 olasz vidéki központ városi közgyűlése szavazott már a javaslat mellett. A demokrátiás sajtó közli, az egész országot elöntötte a dolgozók szolidaritási hulláma a béke élenjáró harcossai mellett. A torinói fiathgyár és más gyárak dolgozói megtagadták a hadianyag gyártását és kötelezték magukat, hogy támogatják Taranto rakodómunkásait az amerikai tegyveresszállítmányok kirakodása elleni harcukban. Ierni város térsé gépipari gyárának dolgozói (a gyár az egyik legutostabban hadipari központ volt a háború alatt) szintén megtagadták, hogy háborús celokra dolgozzanak. Leccio város vasutasai igényt tettek, hogy nem szállítsanak hadianyagot. A nrenzei főműhely vasutasai hasonló logadalmat tettek az öket lekerregő nőlküldöttségeknek.

## Rádiószeminárium

Alapfokú szeminárium (üzemi). Kedden, április 12-én: A Szovjetunió társadalmi rendszere, I. (Szeminárium) 16.30—17. Kossuth-rádió.

Szerdán április 12-én: A Szovjetunió társadalmi rendszere, II. (Előadás) 16.35—17. Kossuth-rádió.

Alapfokú szeminárium (területi felület). Szerdán, április 12-én: Harca a babonák ellen (Szeminárium) 19.15—19.40. Kossuth-rádió.

Pénteken, április 14-én: Az ember fejlődése (Előadás és konzultáció) 19.15—19.40 Kossuth-rádió.

# A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége Elnökségének felhívása a munkás ifjúsághoz

A MINSZ elnöksége az alábbi felhívást intézte a munkásifjúsághoz:

„Ifjúmunkások, ifjúmunkás-lányok ipari tanulók:

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége Elnöksége örömmel üdvözlő és teszi magáévá a Ganz-hajógyár ifjúmunkásainak felhívását, amelyben egységes ifjúsági szövetségünk alakuló kongresszusának tiszteletére és népünk legnagyobb ünnepe, április 4-e eredményeinek továbbfokozására, munkafelajánlásra szólítja fel az ország összes ifjúmunkásait. A MINSZ elnöksége felhívja az ország valamennyi üzemi SZIT-szervezetét, a munkásifjúságot, a kongresszusi munkafelajánlási mozgalomban való részvételre.

Április 4-én ünnepelte dolgozó népünk munkásifjúságunk is hazánk felszabadulásának 5. évfordulóját. 1945 április 4-én a hatalmas Szovjetunió dicső hadserege, a forrón szeretett Sztálin elvtárs vezetésével leverte népünk kezéről a bilincset és a fasizmus sötét elnyomásából kivette népünket a szabadság, a napfényes élet, az emberiség felemelkedésének útjára. A felszabadulás óta nincs olyan nap, óra, vagy perc életünkben, amikor ne éreznők a Szovjetunió, a nagy Sztálin szerető gondoskodását és segítő kezét. A Szovjetunió segítségével, a párt vezetése, munkásifjúságunk boldog élete ragyogó jövőt biztosít. A munkásosztály és ifjú nemzedéke népünk legnagyobb ünnepét, a szocialista munkaversenyben elért hatalmas eredményekkel tette még emlékezetesebbé. A munkásifjúság ezzel nagy lépést tett előre, hogy a párt és szeretett tanítója, Rákosi Mátyás elvtárs bizalmát kiérdemelje. Egyre több ifjúmunkás sztahanovista, két-háromszáz és ifjúsági brigád küzd a szocialista termelés első soraiban s követi a komszomolcok példáját. Az ifjúmunkások ezzel fejezik ki szeretetüket és hálájukat a felszabadító Szovjetunió, a magyar nép nagy barátja, Sztálin elvtárs győzelmes pártunk és szeretett Rákosi Mátyás elvtársunk iránt.

Eredményeink azonban nem felejtetik el velünk, hogy még nem teljesítettük azt a feladatot, amelyet a párt Központi Vezetősége 1950 január 21-én hozott határozatában számunkra kijelölt: legyünk a szocializmus építésének rohamcsapata. Az ifjúmunkások jelentős része még mindig nem vesz részt a szocialista munkaversenyben, munkásifjúságunk még nem vált a szocializmus építésének rohamcsapatává.

Ifjúmunkások, ifjúmunkás-lányok, ipari tanulók.

Új, nagy harci feladat áll előttünk. A párthoz tartozó, a Komszomolhoz hasonló egységes ifjúsági szövetséget kell megteremtünk. A MINSZ elnöksége március 8-i felhívása meghatározza: „Olyan egységes ifjúsági szervezet megteremtésére hívunk fel, amely a munkásifjúság vezetése alatt egyesíti a dolgozó és tanuló ifjúság legszélesebb tömegeit, segíti védeni és továbbfejleszteni népi demokraciánk minden vívmányát, építeni a szocializmust, védelmezni a békét.”

A párt diadalmas harca és győzelme megváltoztatta életün-

ket, megnyitják előttünk a tanulást, a ragyogó lehetőségek kapuit. Az ifjúmunkások tudják, hogy gondtalan, szép életüket győzelmes Pártunknak, drága Rákosi elvtársunknak köszönhetjük. Az ifjúmunkások tudják: a párt vezetése biztosítja és egységes szövetségünk fokozott mértékben segíti a dolgozó ifjúság almainak, vágyainak, terveinek megvalósulását, segíti hazánkban felépíteni a szocializmust. Így kerülnek ki sorainkból a legjobbak, a szocialista államban vezetői, mérnökök és tudósok, néphadseregünk táborkapitányai, írók és művészek, a munka hősei, Kossuth-díjas sztahanovisták.

Az egységes szövetség megteremtéséért elsősorban úgy harcol a munkásifjúság, ha kongresszusi verseny során frontátörést ér el a termelőmunkában, ha végrehajtja a párt által kitűzött megítélt feladatát. Minden SZIT tag legyen egyéni versenyző és tegyen munkafelajánlást a kongresszus tiszteletére. Vonjuk be a szocialista munkaversenybe az ifjúmunkások döntő többségét, a szervezetben kívüli fiatalokat is. Ésszerűen keresztül vonjuk be őket mozgalmunkba. Ne legyen olyan ifjúmunkás, aki termelőmunka fokozásával ne járulna hozzá, egységünk megteremtéséhez.

Ifjúmunkások, kövessétek népünk büszkeségeinek, a munka hőseinek, Muszka Imréné és Panyi Ferencnének és a fiatal Kossuth-díjasoknak: Horváth Edéné és Czakor Annának a példáját. Olyan felajánlásokat tegyetek, amelyek az egyéni terv időelőtti teljesítését, a norma százszázalékos túlteljesítését, a minőség javítását, a selejt csökkentését, a tartalékok felkutatását és az önköltséges csökkentést tűzik ki feladatuk.

Az ipari tanulók tanulmányi versenyükkel javítsák meg eredményeiket, fokozott szorgalommal sajátítsák el szakmájukat, hogy a szocializmus építő munkásosztályunk méltó utódai legyenek. A felajánlásoknál ne feledkezzünk meg arról, hogy a szocialista verseny nem kampány, a kongresszus után a verseny nem szűnik meg, hanem fokozódik. Kongresszusi felajánlási mozgalmunk szerves része a Rákosi Mátyás Vas- és Fém-művek által kezdeményezett szocialista munkaversenynek.

amellyel meggyorsítjuk öt éves tervünk megvalósítását.

Kongresszusi versenyünk első seregszemléje május 1., a békéért harcoló nemzetközi proletáriátus nagy ünnepe. Május 1-ig termelésének emelésével üzenjen a munkásifjúság a DIVSZ zászlaja alá tömörült ifjú békeharcosoknak, hogy a dolgozó magyar ifjúság együtt harcol velük a Szovjetunió vezetői hatalmas békétábor első soraiban. A dolgozó ifjúság egységes szövetségének megteremtése pártunk, dolgozó népünk és a békétábor újabb győzelme lesz. Ennek a felismerését tükrözi vissza, hogy a Ganz-hajógyárban felépült elvtársak is lelkesen csatlakoztak az ifjúság kongresszusi versenyéhez.

Ifjúmunkások, ifjúmunkás-lányok, ipari tanulók.

A kongresszusi felajánlási mozgalom során az egységes ifjúsági szövetségünk megteremtéséért folytatott harcban válják a magyar munkásifjúság a szocializmus építésének rohamcsapatává. A termelésben végzett munkájával bizonyítsa be munkásifjúságunk, hogy méltó az egységes ifjúsági szövetség vezetésére, ezzel mutasson példát az egész dolgozó és tanuló ifjúságnak. A munkásifjúság kongresszusi felajánlási mozgalmában legyen méltó kifejezője a felszabadító Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránt érzett hálájának és szeretetének. Így kövesse azt az utat, amelyet nagy pártunk és bölcs tanítónk, Rákosi elvtárs jelölt ki számunkra. Így erősítsük a béke egyre növekvő táborát és mérjük újabb csapást az imperialista háborús gyújtogatók hazai és nemzetközi ügynökeire.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége Elnöksége a legjobb eredményeket elért üzemi SZIT-szervezeteket, ifjúsági brigádokat és sztahanovista ifjúmunkásokat kongresszusi zászlóval jutalmazza. Termelésünk növelésével, munkafelajánlásokkal ünnepeljük május 1-ét, a munkásnemzetköziség ünnepét.

Előre a termelés fokozásával, az egységesítő kongresszus sikeréért.

Előre a párt zászlaja alatt a Komszomol példáját követve a dolgozó ifjúság egységes szövetségének megteremtéséért.

A MAGYAR IFJUSÁG NÉPI SZÖVETSEGE ELNÖKSÉGE.

## A Magyar Rádió felmondta a magyar-francia rádióegyezményt

A Magyar Rádió 1947 augusztusában egyezményt kötött a francia rádióval. Az egyezménynek az volt a célja, hogy rendszeres műsorcsereken keresztül erősítse a két ország közötti jóviszonyt, elmélyítse a magyar és francia nép közötti kulturális kapcsolatokat.

Tekintettel arra, hogy az egyezmény a francia rádió magatartása miatt nem valósítható meg eredeti célkitűzései, a Magyar Rádió a francia rádióhoz intézett levelében az egyezményt azonnali hatállyal felmondta.

A Magyar Rádió vezetésége kénytelen megállapítani — hangzik a levél —, hogy egy esztendő óta a francia rádió az egyezmény célkitűzéseivel és szellemével ellentétes magatartást tanúsít és az egyezményben vállalt kötelezettségeket semmibe veszi.

A Magyar Rádió levele rámutat arra, hogy a francia rádió fasiztákat, háborús bűnösöket és a magyar népi demokrácia ellenségeit alkalmazza és alkalmas ad nekik arra, hogy a francia rádió magyar nyelvű adásaiban a magyar népi demokrácia törvényes kormánya vívmányait és intézményeit ellenfeletlenül uszítsanak.

A francia rádió adásain keresztül — állapítja meg a Magyar rádió — nem a francia nép szól a magyar néphez, hanem a francia nép ellenségei. A magyar hallgatóknak szánt adások sem a békét és a két nép

## Magyarország felszabadulásának 5. évfordulója

— RÉVAI JÓZSEF CIKKE AZ IZVESTIÁBAN —

Az Izvestija közli Révai Józsefnek, a Magyar Népköztársaság Népművelési miniszterének, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Bizottsága, politikai bizottsága tagjának „Magyarország felszabadulásának 5. évfordulója” című cikkét.

— A magyar nép seh sem felejtje el, hogy a Szovjetunió attól a naptól kezdve, amikor a szovjet seregek először léptek Magyarországra területére, különbséget tett az elnyomott magyar nép és a Hitler zsoldjába szegődött urak között — írja Révai József —, hogy a Szovjetunió nyújtott segítségét a magyar fasizták által eladott és a német imperialisták által sárbaajaposított magyar függetlenség visszaszerzéséhez.

— A nagy Magyar Alföld falvai és városai Budapest, a dunántúli falvak tele vannak a szovjet hősök emlékműveivel, amelyek örökké emlékeztetni fogják a magyar népet arra, hogy az elhunyt háborúban az orosz, ukrán, grúz, libi és bjelorusz anyák fiai a magyar szabadságért is ontották véréüket. A magyar nép örökké emlékeztetni fog arra, hogy a felszabadult Budapest éhhalál előtt álló gyermekei a szovjet katonák kezéből kapták az első kenyert és a szovjet tábori konyháktól az első meleg ételt. El lehet-e felejtetni azt, hogy a magyar üzemek a Szovjetunióból kapták nyersanyagok segítségével indultak meg újra és hogy a magyar paraszok a szovjet hadseregtől kapták lovaikat, hogy felszánták a földeket és elhárítsák az országot fenyegető éhséget.

— 1945 április 4-e, Magyarország felszabadítása a szovjet hadsereg által — teszi annak az általános győzelemnek — amelyet a Szovjetunió a fasizmus felett aratott és amely új politikai helyzetet teremtett a világon és egyben biztosította Magyarország számára a demokratikus átalakulás feltételeit. A magyar nép történelme folyamán először támaszkodhatott olyan nagyhatalomra, amely megvédelmezte felszabadulási törekvéseit és megművelte a nyugati imperialistákra támaszkodó magyar reakció ellenforradalmi restaurációs tervét.

## A bolgár miniszterelnök levele Dobi Istvánhoz

Rajko Damjanov, a bolgár minisztertanács helyettes elnöke a felszabadulási ünnep alkalmából Budapestben járt bolgár kormányküldöttség vezetője, elutasítása alkalmából megleghangú levelet intézett Dobi Istvánhoz és köszönetet mondott a baráti fogadtatásért.

„Delegációnk kitűnő benyomásokat visz magával a magyar népi demokrácia politikai, gazdasági és kulturális téren elért sikereiről.

Kívánunk Önöknek még nagyobb sikereket a szocializmus felépítésében a Magyar Dolgozók Pártja és annak vezetője, Rákosi Mátyás elvtárs vezetésével, a két nép barátságának megszilárdításához, a béke megvédéséhez, élen a nagy Szovjetunióval és a béke zászlóvivőjével, a nagy Sztálinnal.”

**MAJAKOVSKIJ-EMLEKÜNNEP**  
Moszkvából jelentik: A szovjet tudományos élet fényes ünnepségeket rendez Vlagyimir Majakovszkij halálának 20. évfordulója alkalmából, A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöksége elhárította, hogy minden évben irodalmi felolvasásokat rendez a nagy költő életéről és munkásságáról. Az első ilyen tudományos előadásorozatot április 11-én és 12-én tartják Gorkijról elnevezett Világirodalmi Intézetben. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája az évforduló alkalmából könyvet is ad ki Majakovszkijról és műveiről.

## 25.000 forintos megtakarítás a városi dolgozók felajánlásainak teljesítésével

A magyar dolgozók körében páratlan lendülettel folyó április 4-i munkafelajánlási mozgalomból a debreceni városi dolgozói is kivették a részüket. Teljesítették is felajánlásukat s ennek nyomán közel 25.000 forintos megtakarítást értek el.

### A MŰSZAKI ÜGYOSZTÁLY

dolgozói felajánlott munkájukkal mintegy 5000 forintot takarítottak meg. Elvégezték a Kossuth-szobor környékén létesítendő nagy népgyűlési tér tervezésének elkészítését és kataszteri állították fel Debrecen utcáin az út- és járdaburkolatokról, valamint a közművekről.

### A SZOCIÁLIS ÜGYOSZTÁLYON

dolgozók kimeszelték egy bölcsődét és egy napközi otthonot, biztosították az anya- és csecsemőotthon melegvízzel való ellátását, rendezték a népház udvarát. 6000 forint volt a megtakarításuk.

ebből Sárközi József munkája nyomán 2000 forint megtakarítás mutatkozott.

### A PÉNZÜGYI ÉS GAZDASÁGI ÜGYOSZTÁLY

felajánlását is teljesítették a dolgozók: feldolgozták a hátralékokat, számbavették a mezőgazdasági ingatlanokat, beszedték a jogszabási díjakat, így a megtakarítás majdnem elérte az 1000 forintot.

### A SZAKIGAZGATÁSI ÜGYOSZTÁLY

főnöki osztálya a kiszállásokkal kapcsolatos költségek csökkentésével 1000 forintot takarított meg. Hasonlóan 100 százalékgig vagy azon felül teljesítették vállalt munkájukat a fertőtlenítő intézet, a fürdő az árvaszék, a levéltár, az anyakönyvi hivatal, a közponyi segédhivatal a közművelődési ügyosztály, az üzemgazdasági ügyosztály, a számvétség, a lakáshivatal dolgozói is.

## Debreceni üzemek csatlakoztak a Rákosi Mátyás Művek versenyfelhívásához

A Rákosi Mátyás Művek versenyfelhívásához egymásután csatlakoztak a debreceni üzemek is. A Tancsics-cipőgyárban jelentős eredmények születtek a versenyfelhíváshoz való csatlakozás után. Az üzem dolgozóinak 85 százaléka tett felajánlást és a teljesített munkák értéke 54 ezer forint.

Neczkó Ernőné 190, Gulyás István 144 százalékkal tuntek ki a versenyből. A cipőgyár dolgozói különben május 1-i párosversenyre hívták ki a Schiffer cipőgyár dolgozóit. Versenyfelhívásukban többek között vállalták, hogy november 15-ig befejzik az ezévi tervet és vállalták a selejt 10, az önköltség 6 százalékos csökkentését.

A debreceni Villanygyár is csatlakozott a versenyfelhívásokhoz 227 dolgozó tett itt felajánlást. Körösty István vállalta, hogy a kazántisztítást

### Termelőcsoportok felajánlása május 1-re

Vince Gábor, a hosszúpályi termelőcsoport elnöke a csoport tagjaival egyetértésben elhatározta, hogy nem pihennek meg addig elért nagyszerű eredményekből, melyek az április 4-i munkafelajánlások teljesítéséből születtek. Eppen ezért a munkaversenyt és a felajánlási mozgalmat tovább viszik, ami azt jelenti, hogy a három termelőcsoporttal: a monostorpályi, a beregszörmei és az álmosdi TSZCS-vel versenyre lépnek a további sikerekre, és a május elseje méltó megünneplésére.

A hosszúpályi csoporton belül egy férfi és egy női növénytermesztő brigád van, ezek egymás között is versenyt folytatnak, ezen belül pedig munkacsapat, munkacsapatlalt versenyek, a csapatokon belül pedig egyéni verseny folyik.

Ugyanígy az állattenyésztő brigádok és a gyümölcstermesztő brigádok belső felépítése is, amelyek szintén fokozott munkával készülnek május egy megünneplésére. Intenzív takarmányozással javítják az állatok kondícióját, mely a szarvas-

4500 órától 4000 órára csökkenti, ugyanekkor a hűtők takarítási munkáit is egy nappal hamarabb végzi el. Az üzem dolgozói egyébként a szegedi Centraló dolgozóival állnak versenyben és vállalták, hogy két hónappal hamarabb fejezik be az 1950-es tervet és 100 vagon szénmegtakarítást érnek el.

A Textilgyárban az egyéni versenyzők számát az év végére 65 százalékról 74 százalékra emelik. A Posta I. és II. dolgozói a debreceni üzemekhez csatlakozva elhatározták, hogy május 1-i munkafelajánlásokban az ötéves terv első évét október 30-ig befejezik.

Mind ezek a versenyek az április 4-i munkafelajánlásokból nőttek ki és fejlődtek tovább. Április 4. Rákosi Mátyás szavai szerint valóban újabb sikerek kiindulópontja.

marháknál a tej, a juhoknál a gyapjúhozamot emeli.

Varsányi Lajosról írtunk az elmúlt napokban, aki normáját 95 százalékra teljesítette az április 4-i felajánlás során, és elhatározta, hogy május 1-re teljesítményét 1000 százalékra emeli fel. Ugyancsak nagyszerű eredményt ért el a felajánlásban

## A Mezőgazdasági Vásár MSZT pavillonja bemutatja a szovjet nép életét, erejének forrását

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és tenyésztésvásár ezernyi szépsége és érdekessége közül nehéz lenne kiválasztani azt, ami a legérdekesebb. A látogatók legnagyobb részét kétség-telenül a Magyar-Szovjet Társaság pavillonja ragadja meg legjobban.

„A Nagy Októberi Szocialista Forradalom egyik eredménye: a parasztság lett a föld ura” felirattal hatalmas festmény fogadja a látogatók tömegét a bejáratnál.

Az egyik kép a békeszerződés népek nagy vezérét, Sztálint ábr-

## Növekvő forgalom, emelkedő életszínvonal

25 százalékkal nagyobb a forgalom a tavalyinál az idei húsvéti vásáron

Színek, illatok és zsek többzónák a húsvéti vásáron. Újra elmondhatjuk min, öt éve mindig: újra szebb az életünk, újra emelkedett az életszínvonal. Mert az üzletek zsúfoláig vannak emberekkel és bár az állami áruházak raktárai ugyan csak felkészültek az ünnepre, nem valószínű, hogy a cukorkaüzletekben és a drogériákban a gazdag készletből valami is visszamaradjon. Pedig sokkal többet igényeltek a boltok is a húsvéti árukból. Bemertünk a Kossuth-utcai Édességbolt Nemzeti Vállalat nagykereskedésébe, ahol Fülöp Gyuláné vállalatvezető boldog mosollyal mutatott a húsvéti áruk raktárára:

— Mindent szétkapkodtak az édesség- és népboltok. Már hetekkel ezelőtt megindult a vállalatvezetők búcsújárása az üzletben és egyre-másra vitték el nagy tételekben az árukat. A mikulási vásárnál 20 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottunk le, a tavalyi húsvétihez pedig még ennél is többet.

A volt Stühmer-féle édességboltban is nagy a sűrűség, forgás. A vállalatvezető azonnal elénk siet s rögtön válaszol kérdéseinkre:

— Nincs egy perc megállásunk sem. Ilyen nagyméretű vásárlásra nem is készültünk fel, de azért mindenki ki tudunk elégíteni. A legnagyobb népszerűségnek a finomabb csokoládéárukat örvendenek. Így leg több fogyott a tarisznyás csokoládényülből és általában az tapasztalható, hogy a készletből főleg a finomabb árukat vátogatták a dolgozók. A figurák, bárányok, csibék is igen keresett cikkek és a tarka cukorkák közül mázsaszámra adtuk el.

A központi drogériában valósgos ködfelhőként úsznak a különböző húsvéti kölnivizek illatai. Rózsa, orchidea, exotie, meg ki tudna felsorolni, hányféle kölni illatfelhője sodródik ki az utcára, már tíz lépésről hirdette a húsvéti parfümvásárt.

— Sokkal nagyobb a forgalom, mint egy évvel ezelőtt — mondja az üzletvezető. — Kengeteg parfümöt vásárolnak és a vásárlóközönségünk nagy része ma már munkás és dolgozó paraszt. Életszínvonalunk nagymértékű javulását mutatja a kölnivásár és az, hogy jöminőségű kölni a keresett cikk. Az is igaz, hogy a húsvéti vásár nagyobb forgalmának nemcsak a dolgozók nagyobb fizetése, hanem a jobb minőségű és az olcsóbb áruk is az oka. Biztosan állíthatjuk, hogy az utolsó békeévben, 1938-ban felényi ilyen forgalom sem volt a drogériákban.

Kinézünk a piacra is. A „sztrá” ott tróélt a kosarakban: a tojás. Az ára sem emelkedett, mint a szokott ilyen alkalmakkor és

annyi van belőle, amennyit csak akar az ember. Sok piros tojás kapnak a locsolók az idén.

Cserke, liba és más szárnyasok is vannak elképzeltetetlen nagy tömegben és olcsó áron. A vadkereskedő nemzeti vállalat üzlete is zsúfolásig van áruval. Es a hatalmas forgalom ellenére sem csökken a boltok élelmiszerkészlete, mert a dús raktárakból újra meg újra megöltik a polcokat.

Es még egyet ide kell írunk befejezésül. Valamikor a Horty-korszak idejében így ünnepeket táján különösen eszünkbe jutott, ha az utcán járunk az a Rimbaud-vers, melyben a kenyéreső gyerekekről ír, akik rongyosan ézik az ablaküvegen laposra nyomott orrukkal a szárukra elérnetlen csodát, a pékrel sült friss cipót.

Ma nemcsak hogy kenyér jut a dolgozók gyermekeinek, hanem cukor és csokoládé is. Nem kívánunk a kirakatok előtt, hanem bemennek és vásárolnak. A legújában, a már finomságáról híressé vált „Eltanuló” csokoládét kömögatják, mely nekik készült a legfinomabb minőségben és igen olcsó áron.

A tavalyihoz képest — amin már írtuk — huszonöt százalékkal emelkedett a húsvéti vásár forgalma. Pár nappal a felszabadulást ötödik évfordulója után még világosabban látjuk, milyen hatalmas fejlődés útját jártuk be. A romok reménytelensége közül vezetett ki bennünket a Párt, a Szovjetunió segítségével és ennek az öt esztendőnek eredményeit nemcsak a százalékokban, hanem saját életünk hatalmas változásán is lemérhetjük.

### A nagyerdei fürdő szebb lesz, mint valaha!

Tavaszi szél kavargja a port, de a nap sugarai már egyre melegedőbbek. Egy-kettőre itt lesz már a nyár. A nagyerdei fürdőben is szorgos munka folyik, egy hónap múlva már meg is nyílna kapu.

Körösi Rózsival a fürdő üzemvezetőjével beszélgetünk. A fürdő nyitására előkészületeiről kérdezzük:

— Milyen is lesz az idei nyáron a nagyerdei fürdő?

— Szebb mint valaha. A legnagyobb újdonság a hullámfürdő üzembevezetése lesz. A fürdőidény kezdetére elkészül a hullámvirág-gép. Budapesten fogják legyártani.

— A hullámfürdő valóban a büszkesége lesz a nagyerdei strandnak. Kristálytisza lesz a vize. Már a fürdő melletti új kút adja a tiszta, hideg vizet. A hullámfürdő mellett kis medenceben vízinövények fognak pompázni. A medence környékét parkozzuk, virággyak veszik körül

a hullámfürdőt. A közelében a röplabdapálya ennek a salakozását a jövő héten kezdjük meg. A medence mögötti árnyas részen állítjuk fel a sakkasztalokat. Tíz sakkasztal lesz, mindegyikhez két szék azoknak akik a strandon is hódolni akarnak a sakknek.

— A gyerekeknek is kedvezünk: új hinták és új tornaszerek lesznek a strandon. — Két ping-pong asztal is felállítunk.

— A fürdő befogadóképessége is elegendő lesz még a kánikulai vasárnapokon. A fogasos öltözőkben kétezer vendég számára van fogas és öltözőkésleti lehetőség.

— A keréscsészeti közösi vállalat dolgozó munkájával mindenütt új gyep-pázsit és virággyak, dísznövények lesznek a fürdő területén. A klinika felőli részt megtisztítjuk a bozótoktól és a szeméttől. Utakat, kis sétányokat vágunk a fűbe, úgy hogy ez a rész is méltó lesz a fürdő többi részéhez.

Minden debreceni dolgozó, aki szereti a nagyerdei fürdőt, örömmel veheti ezeket a híreket. De gondoljunk a népfürdőre is, a Szabadság-úti strandra, ahová a kispénzűek járnak, meg a közelben lakók.

— A népfürdő is szebb lesz az idén. Új parkok lesznek itt is, sok virágot ültet ki a kertészeti. A legnagyobb újtás azonban az, hogy új vetkőző építünk. Ez már fedett lesz, megszüntetjük a régi, visszaférő panasz okát. Nem ázik meg már eső jöttén a fürdőző ruhája. Vállfás, fogasos rendszerrel korszerű vetkőzőépület lesz már az idén a népfürdőben is.

A nagyerdei fürdő és a népfürdő új, szebb arcában soktizezer debreceni és idegen gyönyörködhet az idén. Ha megjön a nyár, a napfény, a víz, a levegő háromágának áldozhat Debrecen a megszeföldön hfres vízű fürdőben.

### Kimagasló munkafelajánlás május 1-re

A Miskolci Magasépítési NV dolgozói közül a május 1-i munkaversenyben Márton László sztáhanovista kőműves vállalta hogy 1950. évi tervét a munkasztafaly nagy ünnepeére befejezi. Márton vállalása nem áll egyedül. A Miskolci Magasépítési NV dolgozói lelkeshangú rogyóúlé-sen tárgyalták meg május 1. méltó megünneplését és a Rákosi Művek versenykirovását. A vállalat dolgozói versenyre hívták ki a Győri Magasépítési NV és a Salgótarjáni NV dolgozóit. A versenypontokban többek között vállalták az év végéig előirányzott munkák 500 százalékkal való túlteljesítését.



# Felbecsülhetetlen értékű történelmi dokumentumok a Debrecenbe költözött bihari levéltárban

Egy hónapja már hogy hatalmas teherautók álltak meg a debreceni vármegyeháza udvarán. A bihari történelmi levéltár anyaga költözött át Debrecenbe, az egyesített Hajdú-Bihar székhelyre.

Az épület földszintjén két hatalmas szobát tölt meg a mennyezőtornyosulót irat, oklevél jegyzőkönyv és anyakönyv-halmaz.

A debreceni egyetemi történelmi intézetnek két fiatal tagjával együtt hatoltunk be a vármegye levéltárosának, Horváth Sándornak a kalauzolásával a régimúlt századok írásos emlékeinek egyelőre még rendezetlen birodalmába.

Egy hatalmas oszlopban csupa vaskos kötet: Bihar megyének megyefeliról jegyzőkönyvei a XVIII. és a XIX. századból. Mind-egyik kötetben a megye régi címere: három hal úszik egy folyóban, a parton egy kéve búza a címer felső részén két fűt szőlő csüng alá.

Nagyon békés címer. Pedig Bihar vármegye korántsem volt ilyen békés természetű. Az erősen „kuruc” megyének eleven nemesi autonómiája volt, a bihariak gyakran szembeállították a császári kamarilla elnyomó tevékenységével.

Most hogy Debrecenbe került a felbecsülhetetlen értékű bihari történelmi levéltár, a debreceni történészekhez, az egyetemi fiatal bölcsészekhez nagy lehetőségük nyílik, hogy feldolgozzák a marxista-leninista szellemű történetírás és a szociológia követelményeinek megfelelően Bihar megyének és községeinek történetét, jobbágyi és nemesi lakóinak életét.

## NAGYSÁGTOK ÉS KEGYELMESSÉGEK URI MÉLTÓSÁGAHOZ...

A jobbágyok elnyomásának sötét emlékei tűnnek elő, amint kézbe vesszük forgatjuk az instanciákat, az urbéri összeírásokat. Ime egy beadvány a XVIII. század első feléből:

„Tekintetes Nemes Vármegye! Nagy alázatossal kénytelenítetem Nagyságtok és Kegyelmességek Uri Méltóságához folyamodnom megromlott ügybajomban mivel minden jószágocskám megemésztetett az tűznek miatt, úgyhogy még csak változó ruháim sem maradt...”

Az instanciázó Kedves István jobbágy hiába sorolja fel, hogy nagybeteg is. A szegény ember még az ág is húzta abban az időben, nem csoda, hogy a „nemes vármegye” a beadvány hátlapjára írt döntése nem engedélyezi a jobbágy kérését, azt, hogy elengedjék egy évi szolgáltatását...

## „MISERABILIS...”

A vármegye nemes-urainak legfőbb gondjuk az volt, hogy behajtsák a jobbágyon, amivel az a kor törvényei szerint nekik tartozott. Aprólékos pontossággal vezették az urbéri összeírás könyveit. Ma kétszáz esztendő múltán is megtudjuk, hogy a Sárérthe Pocsai birtokán (mai nyelven a sárreál járásban Pocsajon) Kiss György jobbágyának volt egy (más néven) hat ökre, s Kumanyerd (Keményesd) községben Papp János évente egy forint adót (nagy pénz volt az a szegény jobbágyok) tartozott fizetni, egy új tűzfűt kellett, hogy beadjon és egy hec kifűzött vajot. A jobbágyok nyomorát mutatja, hogy a fűt nem állítkozunk az urbéri összeírásban ezzel a jelzővel: miserabilis — nyomorult szegény. Pocs Jenő — Mészáros Jánosnak nem kellett

semmit sem beadnia, olyan nagy volt az insége. Nagy szó, hogy még az összeírók is elismerték a nyomorát...

Az urbéri összeírások színes be-kötött fedele alatt ezek és tízezer-ek gyászfelete insége húzódik meg.

Szép számmal kerülnek elő a levéltári anyagból értékes oklevelek. Legtöbbje nemesi levél. Az egyikben Rudolf császár ad nemes-séget debreceni Hajnal Istvánnak, a másikat Bethlen Gábor állítja ki Márkus Jánosnak, Lipót és II. Ferdinánd oklevelével jönnek sorba. Az Apátiba való Koszta György hadi érdemeiért Rákóczy Zsigmondtól kap nemesiséget.

## CSÁKY GRÓF 6000 EZÜST HUSZART VESZ KÖLCSÖN...

Az oklevelek mellől egy vaskos kötet kerül elő. Betűlázadási könyv 1850-ből. Forgatjuk a lapját. — Amikor az ország dolgozó népe a szabadságharc bukása fölötti gyászban a Bach-korszak szomorú éveiben elnyomtatásban él, a grófok folytatják dözsölő életüket. A költségek fedezésére jól jön a kölcsön. Csáky György gróf is le-köti szalárdi uradalmát Jedlicska Károlynak a 6000 ezüst huszart ellenében.

Egy életet el lehetne tölteni ebben a levéltárban, belemerülve a múlt emlékeibe. A sok beszédes dokumentum egy rövid félóra alatt is rég letűnt korok emlékeit teszi élővé.

## MEGTALÁLJUK A KISMARJAI KIVÁLTSÁGLEVELET

Lelkendező kiáltás ver fel gondolatunkból. Egyik társunk egy páratlan értékű oklevelet talált meg: Rákóczy Zsigmondnak 1607-ből kelt oklevelét, amellyel Kismarjai község kiváltságait rögzíti le. Még Boockay István válaszóltta el Kismarjai többi birtokaitól és adta meg a községnek és minden lakójának a nemesi jogokat.

— No lesz öröm! Az intézet, két

fiatal paraszti származású tanár-jelöltje éppen Kismarjáról ír disszertációt. Ezt az oklevelet keresték... — ez a lelkesedés oka.

A két kismarjai fiatal törté-nész munkájához megkapja a levéltárban a legértékesebb anyagot. A nyolc hold melől a tudomány területére került paraszti-gyerekek megírhatja községe törté-netét.

A múlt és jelen így kerül egy-más mellé. A múlt sötét háttér-ből világosan rajzolódik ki a ra-gyogó jelen. A kismarjai paraszti-gyerekek akiknek ősei valaha a földesuraknak robotoltak és sza-badságot csak a Boockayak, Rá-kóczyok szabadságmozgalmal ide-jén kaptak hogy aztán a császári elnyomás, a XVIII. század földes-úri reakciója visszacsússzassza őket a paraszti jogtalanságba, utána pedig még két évszázadon át éljék a kilátástalan paraszti életet — ma szabadon részesülhet a kultúra áldásában, tanulhat és maga is taníthat. Megírhatja községe dol-gos népének okulására a múltat, hogy mindenki láthassa a boldog jelent és a még ragyogóbb jövő útját.

## SZIKRA vitaest

Az Országos Falalmányi Hi-vatal és a Szikra könyvkiadó által rendezett könyvmegbeszélő napon Hevesi Gyula, az OTH főtükára tartott előadást J. Goreliknek „A Sztálin-díjas” c. könyvről.

A Bortkevicz fiatal leningrádi sztahanovista esztorgályosról szóló könyvet a magyar sztahanovisták első országos tanács-kozásán Rákosi Mátyás né-pünk szeretett vezére a legme-gobb szavakkal ajánlotta a dol-gozóknak — mondta. Az elő-adó rámutatott a könyvből le-szűrhető nagyszerű tapasztala-tokra. A műszaki tudományos munka szorosan összekapcsoló-dik a fizikai dolgozók gyakorlati munkájával és a szoros

Erősen bevésséződött emlékezetem-be a „magyar tenger” neve az 1945. évben. Állandóan szerepelt a jelentésekben. A németek harapó-logókat vették körül a Balatont, ez volt utolsó bázisuk Magyaror-szágon, innen igyekeztek vissza-foglalni Budapestet. Főleg az északi dombos part érdekelte őket, amely alkalmas volt a védekezésre. A mi hadosztályaink inkább az alacsony, déli parton táboroztak. A németek utolsó, görcsös erőlé-szítésével 1945 márciusáig tartották magukat. Kődös napon érkezünk a tóhoz. A tülso partot köd takarta, a Balaton viharzott, hullámai tajte-kozva törték meg a köves parton-lgazi tenger. Magyar Krimnek is nevezik. Partja tele van nyaralók-kal. A lejtőkön szőlők terülnek el. Budapest burzsoázija itt töltötte legszívesebben idejét. Gazdag em-berek keresték fel Európa minden részéből. Az egész régi arisztokra-cia, a földbirtokosok, a pénz „ki-válóságai” mind felvonultak a kör-nyező nyaralóhelyeken, mint vala-mi paradén. Munkásoknak és pa-rasztoknak itt nem volt helyük.

A nyaralók és a villák ittmarad-tak, de a „kiválóságok” nincsenek sehol. Vasárnaponként a nyári na-pokon nagy autóbuszok érkeznek a Balatonhoz, munkásokat, daloló ifjakat és gyerekeket hoznak. A nyaralók és a villák a dolgozók üdülői lettek. A tó új életet éli,

Az üdülők mögött — „a második vonalban” — a földek és szőlők között, talvak. Itt is új és sokka. érdeesebb élet folyik, mint az-előtt. Lepsénynek most gépállomá-sa van, csak egy fél esztendője működik, de legfontosabb ténye-zője a falusi gazdálkodásnak a háborúutáni Magyarországon. Az-előtt itt a Nádasdy-grótok hatalmas birtokai terültek el, a legtöbb paraszti családjuk volt. Ez a régi Magyarország tipikus képe. Az összes földterület felét a nádógoze egy-kétezer földbirtokos tartotta kezében. Másfél millió parasztnak egy hold földje sem volt és csak egy részük juthatott munkához má-sok birtokán.

Gépállomásokat, új gazdasági eszközöket és minden más segítő-géget megkapott a dolgozó paraszti-ság. A gépállomás a magja a mag-yar falu új rendjének. A parasz-tok már megismerték a gépesítés erejét, tisztelik, megbecsülik a traktoristákat.

A dolgozó parasztság megmar-radt ellenségei, a kulákok már el-vesztették a magyar faluban régi hatalmukat, de még mindig jelen-tős erőt képviselnek. Reájuk szá-mít a magyar reakció. A kulákok hirdették elvakultan, hogy a föld-reform romlásba dönti a falusi gaz-dálkodást, hogy az újgazdák sem tudnak majd mit kezdeni a földdel. A vadóság már 1946—47-ben páfo-lt erre a hazugságra. A háború-előttjéi is nagyobb területet ve-tettek be és a termelés állandóan növekszik. Magyaranyu munka-bontakozott ki az öntözésben és villamosításban. Feltárultak a gaz-dag jövő távlatai a falusi gazdál-kodásban, amelyben döntő szerepe van a szövetkezetek fejlődésében. Mindinkább meggyőződik róla a dolgozó parasztság, hogy csak a szövetkezetek tudják megerősíteni őket saját birtokukban. Csak a szövetkezetek fejlődése tudja ki-húzni végleg a falajt a falusi kapri-taiszták lába alól. A magyar pa-rasztság számára a fejlődés útja a szövetkezetek, gépésítés és a művelődésen át vezet. A szociál-zált ipar a falusi dolgozók kezébe ad minden eszközt a falusi gazdál-kodáshoz, hogy áttérhessenek az új rendre. A magyar faluban — a Balaton körül is, ahol a szovjet katonák kemény csatáikat vívták a fasizta ellenséggel szemben — új társadalmi erők fejlődnek, akiket már nem rémítgetnek az osz-toba mesék. Magyarország megin-gathatatlannul halad előre a szocia-lizmus útján, amelyet a felszaba-dító Szovjet Hadsereg nyitott meg előtte. Zsázslavszkij.

## Kiadják a Politikai Akadémia előadásait

Hétről-hétre magasszínvonalú, hosszú időre iránymutató, poli-tikai és szakmailag is értékes előadások hangzanak el a Ma-gyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiáján. A sajtó nagyré-szének gyakran nincs megfelelő helye arra, hogy az előadások teljes szövegét közölje. Ezért ha-tározta el a Szikra könyvkiadó, hogy a Politikai Akadémián megtartott előadások teljes szö-vegét sorozatosan kiadja. Már megjelent Horváth Márton „Ma-gyar irodalom — szovjet irodalom” és Háy László „A gazda-sági válság fejlődése a tőkés országokban” című előadása.

A közeljövőben jelenik meg Donáth Ferenc „Termelőszövet-kezeti mozgalmunk helyzete és problémái” címmel megtartott előadásának teljes szövege.

**6 oldal**  
Debrecen, 1950. április 9.

## Ö kigyeme a pernye-bíró Irta Mikszáth Kálmán

Tuba Istók pernye-bíró uram a fölso végen lakik, tisztességes kétkéll öltözékben jár, még pedig-len csak akkor, amidőn nem ott ül a kovácműhely küszöbén pipá-gatva és lábait szétvetve, amint az már úgy illett meg egy törvény-beli embert, mert hogy valaki szétvetve tartsa lábait és éppen a kovácműhely küszöbén, ahhoz már rang kell és auktoritás.

A mi falunkban a kovácmű-hely pótoija a klubot és a kasznó-t, főbenjáró dolgokkal foglal-kozó perszónák itt beszélnek meg előzetesen a közügyeket, ez lévén legalkalmasabb hely konferen-ciákra, mert leginkább áll össze-kötettségben a kontinenssel. Kere-kei igazgató, lovat parkolatój utasok állnak meg hébe-hóba a helységből is egyik jön, másik jön eze is, az is tud valamit a legott asztagnak gyűl meg a hallani va-ló.

A pernye-bírósnak nem valami fényes hivatala, mert a pernye-bíró tulajdonképpen semmi egyéb, mint a két ló-futó esküdő közül a leghitványabbik, aki hivatalos dolga mellett ha szükség van rá, még azt is elvégzi, hogy a bíró uram kályhájába begyűjt a söi gombolyítás idején bíróné aszo-nyomnak ő tartja a fonalat.

Csak hogy embere válogatja. — Tuba Istók uram öreg bírónak is beválnak holmi apróbb falubi, ahova nem olyan erővesztű hullót, az Istóko, hegyiák legutoljára. — Ni már most üssenek hát

dolgában, hogy még egy Tuba Istók is csak pernye-bíró lehet. Istók agyafurtt ember ám, ki nagy dol-gokra lett teremtve s ha mégis kicsinyek jutottak neki, csinált maár ő ezekből is nagyokat.

Mert tudnivaló, hogy ő sem volt örökjöl fogva pernye-bíró; éppen csak olyan közönséges paraszti-sorban állott, mint a többiek: az esze vitte föl hivatalra.

Az pedig úgy történt, hogy kilenc éve annak nagy volt az iz-gés-mozgás környékünkön. Száza-dok óta először esett meg, hogy egy üveghuta tulajdonosa lépett föl képviselőjelöltnek, az arisztokraikus hajlamú palócok között. Már pedig nincsen az a kincs, amiért a palóc éljen kiáltson oly névnek, amely nem hangzik leg-alább három század óta ismerősen a kéklő bérecek között melyekről kevélyen tekintenek alá a közép-kor lovagvárai romokban.

Nem is lett volna a hutásnak tíz szavazata sem ha nem Tuba Istók ökigyeme lett volna a kor-tese. Míg a többi kortes nagy orációkat tartott a népszabadsá-gról és demokráciáról, Istók egy szót sem szólt.

A szónoklatokat meghallgatta a nép, a bört, mi a beszédnek nyom-tatékául kiosztottak megitta ha-marosan s jókedvében mindjárt ott meg is vette akik osztogát-ták. Istóko, hegyiák legutoljára. — Ni már most üssenek hát

enemem is, amiért, olyan vagyok, mint a napiért: előrelátó kentek helyett is.

— Nem kell a hutás! — kiál-tották a palócok ingerülten. — Vannak nekünk uraink, akik megvédik a mi jussunkat.

Istók bajszatlan ajkát keserű mosoly futotta be.

— Megvédik? Meg-e? No jó megvédik, hanem azért mégis csak átkozni fognak bennünket az uno-káink, unokáink is.

— Miért?

Az Istók hangja egyszerre sí-zánkozott lett; hosszú kezeli áhíta-tosan fektette keresztbe mellén.

— Miért? Azért, mert az fog történni... igenis, az fog történni...

Mély zokogásba tört ki: — Az hogy a hutás amiért meg nem választottuk, merő boss-zuállásból... igenis bosszuállás-ból...

Két nagy rézvörös tenyeréből hangtölcsért csinálva, sivító han-gon kiálta a tömeg feje fölött: — Kisebbekre fogja fúvatni az ités üvegeket.

Csend következett. Szívig he-toit a szó... s mélyeséges csend után véskiallás tört ki s ajkáról ajkra pattant, béréről-bérere szállott komoran sötéten, mint a sebes felhő, a fekete felhő.

...S reggel virradóra, amennyi palóc-ház széles a környéken, a hutás zászlója lengett valamenny-nin.

# CITROM TEREM A NAGYERDON

# 10 hónap - 10 üzlet

A városi kertészet nagyterdei telepek a növényház büszkesége a három citromja. Az egyik most virágzik. Tele van a kétméteres fa a viasz-fehér virágokkal. Van vagy nyolcvan virág rajta...

A kertészet vezetői: Csuka Lajos, a községi vállalat üzemvezetője, Juhász László és Tomasoovszky József szeretettel nézik a virágbarborult fát.

No, nem sokára megint terem citromunk!

Mert a citromfák már hoztak termést. 1946 óta kísérleteznek Micsurin tanításai alapján a citrom debreceni meghonosításán és azóta már vagy 100-120 darab citrom volt a fák hozama. Még hozzá gyönyörűen fejlett példányok termettek: egy citrom volt 30 deka is!

Most megkezdjük a citrom tömegtermesztésének előkészületeit — mondja Juhász László. — Meg akarjuk honosítani tömegesen a citromfát Debrecenben. Az első lépés a magoncok, a magról keltett csemeték felnevelése. A kis citromcsemeték az anyafáról beszemezünk. Ez az anyafa már alkalmazkodott az itteni időjárásához. Ennek továbbtenyésztéséből kaphatunk meg a téliálló citromfát, amely Debrecen időjárását is bírja és bő termést hoz...

Megtudjuk, hogy egy hétig virágzik a fa. Mesterségesen termékezzük meg: ecsettel szedik le a porzókról a hímport és viszik rá a bibére. Már is egy nagy eredménye van a citromfával való kísérleteknek: olyan fajtát állítottak elő, amely egy évben többször is virágzik és hoz termést. A virágok mellett gyakran ott vannak a sárga gyümölcsök.

## VIRAGTENGÉR A GYÜMÖLCSÖSBEN

A citromfa megcsodálása után beszégetünk még a kertészeti községi vállalat fejlődésének újabb látható eredményeiről. Tavasz van, új élet pezsdül a kertészet hatalmas gyümölcsösében. Most virágznak a barackfák, a barack téliáll messziről virítanak rózsaszín virágokkal. Igazi virágtenger akkor lesz a gyümölcsös, amikor a kék cseresznye- és meggyfa borul virágba...

A gyümölcsös faiskolája az egész Tiszántúll ellátja gyümölcs-csemetékkel. Az őszön és a tavasszal több, mint 15.000 csemetét álltak ki. De még a „Főkert”, a fővárosi kertészet is a debreceni kertészetből vásárolt díszcserjéket.

A kertészeti községi vállalatnak most már üzlete is van a városban: a „Róza” virágcsarnok. A virágüzlet éppoly emelkedő forgalmat mutat, mint a hozzá tartozó művirágyár.

## 80.000 VIRÁG A DEBRECENI PARKOKBAN

A nagyterdei növénytelepen szorgalmas munka folyik. Ebben az évben 80.000 virágot ültetnek ki a debreceni parkokba. Ebből 7000 lánghaló vörös Canna lesz, 30.000 lesz a parkok virágyáiban díszlő salvia

és muskátlik száma. A többi vörösbéna és más, szaknyelven „egygyári” növény. A fagyoszentek után, május közepén már kiültetik a virágokat. A parkokban a fűmázgató is megindul. Új gyeptájak lesznek a város több pontján, így a Csapó-utcán a Rákosi-telepen.

A kertészeti községi vállalatnak van bér munkája is: sok üzem jelentkezett már, hogy a városi kertészet parkosítsa az üzem udvarát. Így például most a Hajdúvárosi Bőrgyár épületét fogja körül fogni

szép, zöldelő park, a kertészeti dolgozók munkája nyomán. Magánosok részére is vállal parkozási, kertgondozási munkát a községi vállalat. Palánták, cserepes zöld és virágos növények tízezeivel is rendelkezésre áll a virágkedvelő kerttulajdonosoknak.

Igy fejlődik a kertészeti községi vállalat, Szébbé teszi városunk képét, gyümölcseivel látja el a dolgozók asztalát. Még olyan ritka gyümölcseket is, mint a citrom,

Tíz hónappal ezelőtt új színt fojtalt gazdagodott a debreceni utcák. A Dimitrov (az akkori Miklos) utca sarkán a Házartási Bolt Nemzeti Vállalat mellett nyílt meg az első kisipari fodrász termelőszövetkezet és már megnyitása első napjában a látogatók tömegét vonozta.

férfiak, hanem női hajmunkák is vállaltak, olesó áron ondoást, dauert, manikürt és mindenféle kozmetikai munkákat.

Az első szövetkezetet hamarosan követte a második, mely a Gambinus átfaróban nyílt meg, majd az elmúlt tíz hónap alatt egyre-másra nyíltak meg a fodrász kisipari termelőszövetkezetek üzletei. Pontosan a tízedik hónapban megnyílt a tízedik kisipari szövetkezet is.

## Hatalmas lendülettel végzi termelő munkáját Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága

### A PÜSPÖKLADÁNYI JÁRÁS

teljesen elkészült határidő előtt a tavasziak összes vetésével. Ugyancsak jó eredmények vannak Komádi járásban. Barta Imre három vetőgépet kapcsolt egybe és ezzel 273 százalékban

teljesítette normáját. Munkafelajánlásában megfogadta, hogy teljesítményét április 4-re 300 százalékra emeli. Az általa vezetett traktoros brigád állandóan 155 százalék felett teljesíti a normáját.

### RÁDIÓELŐADÁS A MICSURIN TERMELŐCSOPORTRÓL

Hajdúnánáson hat termelőcsoport működik, melyek közül a legkiemelkedőbb, legjobb munkát végzi a Micsurin-brigád. A többi termelőcsoportok is szívesen tanulnak a Micsurin termelőcsoport jó munkamódszeréből és ezért állandó szoros kapcsolatban vannak valamennyi nánási csoporttal. Pénteken este valamennyi termelőcsoport tagja a Micsurin csoport kultúrházában gyűlt össze, ahol közösen hallgatták meg a rádió előadását a Micsurin csoport munkájáról.

Halmi Gábor, a Micsurin csoport vezetője elmondta, hogy a szövetkezeti csoportnak igen jó eredményei vannak a tavaszi munkákban.

### 20 HOLD VETÉS EGY NAP ALATT

— Szovjet munkamódszerekkel dolgozunk — és brigádokba tömörülve valamennyien résztvettünk az április 4-i munkafelajánlási mozgalomban. A vetésben nagyszerű eredménnyel dicsekedhetünk. Hat és fél hold helyett egy nap alatt 20 holdat vetettünk el.

Most kaptuk meg a földművelőszövetkeztől az ötszáz sertés hizlalására alkalmas hizlaldát. Ehhez önkéntes április 4-i munkafelajánlással saját erőnkkel építettünk fiastatót. A márciusi tervünket elsőnek végeztük el az összes termelőcsoportok között.

A nánási másik termelőcsoport, a „Dózsa” tagjai is jó munkát végeztek. Assalós István, a szövetkezet elnöke elmondta, hogy az árpavetést öt, az

olajvetést 18, a dugványrépültetést 17 nappal hamarabb fejezték be az előirányzottnál. Ezel az eredménnyel közvetlen a Micsurin csoport mögé zártkóztak a tavaszi munkaversenyben.

## Húsz pályamű

### a József Attila-pályázat döntőjében

A Szakszervezetek Országos Tanácsa által meghirdetett és évről-évre kiadásra kerülő „József Attila irodalmi pályázat” második fordulójának döntőjébe jutott művek írói közül öt nem küldött be jelölgés borítékot. A József Attila-pályázat bírálóbizottsága lehetővé teszi a művek íróinak a jelölgés levelek utólagos beküldését. Ennek alapján a pályázat eredményhirdetését elhalasztották.

Az alábbi művek írói sürgősen küldjék be a jelölgés borítékot: név

és lelköm pontos megjelölésével. „Vasasok előre”, „Földek, gépek, emberek”, „Egy fiú születik”, „Kis-Kovácsék elindulnak”, „Kerekek”.

A József Attila Irodalmi Pályázat eredményhirdetését és díjkiosztását, valamint az új pályázat meghirdetését ünnepléses keretben közlő április 22-én délután fél 6 órakor az Etelemezési Dolgozók Szakszervezetének kultúrtermében tartják meg (VI. Vilma k. rálányé-út 42.).

## Széli Lajosok új élete

Hajdúszoboszlón a múlt rendszerben kizsákmányoltan, cselekedésben éltek Széli Lajosok egészen a felszabadulásig. Ma Debrecenben laknak. Széli Lajos traktorista a gépállomáson és öt gyermeke, megtalálta helyét az új világon, mely egyre szebben és egyre leandületesebben nekik épül, maguknak építik.

Felkeressük őket otthonukban. Nincs mindenki itthon. Széli női fogad bennünket:

— Nincsenek most itthon. A férjem azt mondja, ha hazajön, hogy már az egész brigád 200 százalék fölött teljesít. Merj tudni, hogy traktorista, és most van a tavaszi munkák ideje. A legkisebb leányom két éves elmúlt, van vele itthon vesződség, na de sok öröm is. A legkisebb fiam 6 éves, most ment először iskolába. Vele is éppen elég a gond. Szerencsére nem olyan, mint régen volt a nagyobbakkal, hogy honnan vegyek ruhát, cipőt, meg tankönyvet, meg mivel tömjem be az éhes szájukat. — Hanem hogyan öltöztessenem csinosan és szépen fel, hogy szégyent ne valljon az iskolai tisztasági versenyen.

— Pista fiam is hazajött szabadságra a felszabadulási ünnepen. Pesten van és már egész szádatod bíztak a kezére. Nagyon örültem, hogy valamennyien együtt ünnepelethetjük ezt a napot. Mert higye el, hogy felszabadulásunk napjának minden egyes percére boldogan és valami megmagyarázhatatlan jó érzéssel gondolunk. Az egész életünk, minden hozzánk hasonló, egykor elnyomott ember életé és szíve benne dobog a mai ünnepegekben. Felszabadulásunk óta van értelme az életünknek. Kilencéves leányom

tehetséges, jó hallása van, zeneiskolába adjuk. Most már lehet. Mint mondtam, Pistából tiszt lett. Legidősebb leányom a felszabadulás után a Dohánygyárban dolgozott, aztán egy tanárhoz ment feleségül. Most már ő is iskolában tanít, mert pedagógus szakosított tanfolyamon vett részt. A hiányzó iskolákból is sikerrel letette a vizsgát.

— Ki se tudom mondani mennyire boldoggá tesz, ha arra gondolok — milyen nagy utat tettünk meg a fejlődésben. És akkor eszembe jut az is, hogy mindezt a felszabadulásnak, a nagy Szovjetunióknak és Sztálin generalisszimuszának köszönhetjük.

— Egész családunk tudja ezt. Még a legkisebb is sokszor engedti Sztálin bocsit. Ez volt az első szó, amit megtanult, pedig a gyerekek rendszerint az apát nevet tanulják meg először, de így igaz, mert Sztálin, a mi gondoskodó apánk is.

— A férjem azt mondja — többet és jobban kell termelni, hogy döntő győzelmet arathassunk, hogy megőrizzük azokat a hatalmas eredményeket és továbbfejleszthessük, amit eddig elértünk.

— Ez az ünnep minden nekünk. Nagy és hatalmas nemzeti ünnepünk, és ünnepe külön a család minden egyes tagjának. És mindnyájan ezt mondjuk, akiket a dicsőséges Vörös Hadsereg szabadított fel a reménytelenségből és a kétségbeesésből. — Ha összegyűl a család, sokat beszélgetünk erről, de sokszor csak ülünk, nem szólnak egy szót sem, csak boldogok vagyunk. Mert olyan szép lett az életünk...

## 7 oldal

Debrecen, 1950. április 9.

## Hlebal Kenyér...

Írta: ILLÉS BÉLA

ga biciklin ül. A biciklit fehér-szakállas férfi tölta. Az asszony sír a férfi imádkozik. Egy nadrágos asszony orrán két szemüveg, kócos, szöke haján virágos kalap, ölébe fektette macska. Vörös szakállas férfi — hátán mosóteknő. Kísérője — szürkenadrágos asszony — egy telefonkészülékkel akar becseregni — kenyérré. Tíz-tizenkétéves szürkearcú fiú, karján csecsemő. A fiú meg-megáll kenyerért könyörög. Egy vöröskatoná megismogattja a csecsemőt — és visszarántja a kezét. A csecsemő arc jég hideg. Halott. A katoná egy darab csokoládét dug a szürkearcú fiú szájába.

Ahol egy vörös katoná megáll — a menekülők rögtön körül fogják:

— Hleba! Hleba!

— Az első orosz szó, amit megtanultak — kenyér. Jó jel! — vélte Mihajlov. Azt hallottam, hogy a magyar paraszti nyelvben — úgy mint a miénkben, a kenyér szó és az élet szó ugyanazt jelenti...

— Ugyan ne locsogj. Innét négyöt kilométernyire kemény, vörös harc folyik és te — ahelyett, hogy valami értelmes dolgot csinálnál — filozofálsz.

— Ne pörölgj Meruszja! Tudod, hogy nemcsak filozofálok. Negyvennyolc órája vagyok talpon...

— Hát menj aludni!

— Nem lehet. Valahol Cegléd táján, benzín híján, elszakadt két üteg. Oda kell mennem. Csak a sofőrj várom.

— Hleba! Hleba!

Az égő város ontotta magából a megperzselt lelkű embereket. — A tüzéség az országút egyik oldalán szabadon hagyta számukra.

Tűzvonalba induló csapatainkat elnyelte a füst. A füst nemcsak elnyelt embereket, de ontotta is őket. A füstből jövő, az égő városból menekülő emberek nem olyanok voltak, mint a mi harcba induló katonáink. Nem énekeltek, hanem — sírtak.

Pest felszabadított kerületeiből a lóságos népvándorlás indult Kispest felé és Kispesten át Ceglédnek, Szolnoknak, Debrecennek. Lerongyolódott, kiéhezett, piszkos emberek százai, ezrei, tízezei vándorogtak az országúton. A férfiak beregválattalok. Az asszonyok nadrágot viseltek — arcuk egyagyszínű, szemük a semmibe néz. A gyerekek — jaj a gyerekek!

Egy ócska kék kocsi a dobott bátoron egy asszony és két gyerek ül. A kocsi két férfi húzza. Meg-megállnak — majd nyugve imé elindulnak. Arcukra ráfagy a verejték. — Öregasszony rozo-

# Két szem

félmillió szemet néz...

Kint nap süt, de benn a teremben villanyok égnek. Női fejek hajolnak a lámpa alatt s ahogy a hosszú asztalra tekintünk, hol a munkások dolgoznak, természetesen borsószeget látunk. Vetőmagtisztítás folyik. A Minőségi Vetőmagtermelő NV debreceni telepén vagyunk a Dél-soron.

A magyar vetőmag messze földön híres — mondja Breitenbach Jenő vállalatvezető — sokat exportálunk külföldre.

Elmondja a továbbiakban, hogy a vetőmagtisztítás gondos munkát igényel. Aki a tisztítást, a válogatást végzi, figyelmes munkát kell, hogy végezzen mert az apró szemek között észre kell vennie a rossz silány szemeket.

Hazánkban bab, borsó, mák, répa és egyéb magoktól termelnek nagy mennyiségben, mert ez igen keresett cikk külföldön.

A vetőmagtisztításnak nem most van az ideje, hogy úgymondjan szezonja, — folytatja a választást — Ez idényunka hiszen a magvakat évente egyszer szedhetjük. Június elején kezdődik meg a munka a vetőmagtisztító telepeken és tart egészen február elejéig. A debreceni üzem az elmúlt évben négyszáz női munkacérát foglalkoztatott, juttatott kenyérhez.

Az ország két helyén van ilyen üzem, de most a budapestin kívül csak a debreceni van üzemben. Üzemünkön dolgozik a „Németh Imre női sportbrigád” és a sportolókra a termelő munkában elért kiváló eredmények során a budapesti központi, a holtszezon alatt is együtt tartja ezt a női sportbrigádot, és így kevés létszámmal de működik jelenleg is az üzem.

Szőke és fekete-hajú lányok, dolgoznak a munkasztal mellett. Ugy jár a kezük, mint a motolla. A sport mellett a termelő munká-

## A debreceni Vetőmagbolt látja el a Tiszántúlt megfelelő maggal

A Magkereskedelmi Nemzeti Vállalat a vidéki állami gazdaságok, termelősövetkezetek, konyhakertészek, közéleti intézmények és az egyénileg dolgozó parasztság érdekeit tartva szem előtt, a fővároson kívül a vidéken is több Vetőmagboltot állított fel. A Tiszántúlt a debreceni Vetőmagbolt látja el megfelelő minőségű vetőmaggal. A debreceni üzlet és lerakat a Csapó- és Várútcán sarkán van, a Vetőmagboltot általában hatalmas vetőközösség keresi fel. Különösen most, tavasszal a tavaszi vetés „dandárja” idején fordul meg a Vetőmagboltban sok dolgozó kisparszti, konyhakertészettel foglalkozó munkás, telekesik az üzletet a debreceni Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár megyék termelősövetkezeti csoportjai az állami gazdaságok.

A vetőközösség nagy örömmel fogadta a vidéki Vetőmagboltok felállítását: a hároméves terv keretén belül létesült a hat vidéki Vetőmagbolt, Pécs, Miskolc, Szeged, Győr, Szombathely mellett Debrecen kapott ilyen üzletet és forgalm szempontjából a legjelentősebb a debreceni. A Magkereskedelmi Nemzeti Vállalat debreceni Vetőmagboltja vállalat-üzlet-vezetője Kovács Lajos, az ismert sportember, a Keleti Labdarúgó Állövetségnek éveken át elnöke és vezetője, akinek a szakszerű irányítása mellett a Vetőmagbolt egyre fejlődik és izmosodik.

Az öt éves terv megindulásaival — mondotta Kovács Lajos a „Debreceni” munkatársának — kezdődött meg a munkánkat a termelő, a dolgozó parasztság érdekében. Valamikor minden magot Budapesten kellett beszerezni a termelők és sokszor megfontolt, hogy a vetőt becsapták; nem kelt ki a mag, vagy nem az lett ki, amit várt. Ez most teljes-

ben is kitűnően megállják helyüket.

Megállunk az egyik mellett. Takács János hívják.

— Április 8-án 82 kilogramm borsót válogattam át — mondja szerényen. — Ez rekordot jelent a mi szakmánkban, mert eddig 8 munkóra alatt 20 kilogrammot kellett átválogatni annak, aki 100 százalékot teljesített.

— Hány borsószem van egy kilóban? — kérdezzük.

— Átlagban 4—5 ezer szem!

— Tehát április 8-án akkor 82 kilogrammot válogatott át, közel félmillió borsószemet nézett?

— Bizony annyit, méghozzá két szemmel — teszi hozzá.

Elmunkása is van a sportbrigádnak: Lakatosné Vaszil Etel. — Ő az üzem legjobb dolgozója.

— Nincs is panasz nálunk a sportolókra — veszi át a szót Kulcsár Ferenc üzemi párttitkár — kitűnően dolgoznak.

— Es nagyon szeretnek sportolni — vág közbe Boross Béla sportfelelős.

Járjuk a telepet. A raktár hatalmas helyiség. 200 vagon áru fér el benne.

— Összel ismét tele lesz... — mondja az egyik zsákoló munkás. — Visszamegyünk az üzemrészbé.

Az egyik munkásné, Csomortányi Ágnes táskáján orosznyelvű felírással fűzött pillantunk meg.

A „Németh Imre sportbrigád” tagjai hetenként egyszer orosz nyelvlecken vesznek részt — kapjuk a felvilágosítást — egyszer pedig szemináriumot hallgatnak.

Elnézzük a serényen dolgozó női kezeket. Bámulságos gyorsasággal válogatják a szemeket és csak az tudja jól értékelni munkájukat, aki látja, hogy mit végeznek.

A „holtszezon” alatt is serény munka folyik a Művelő NV-nél.

sen ki van zárva, a vevők garantáltan kiváló minőségű, fajazonosságú magot kapnak. Nagy könnyebbé vált a Tiszántúli vetőinek, hogy nem kell a fővárosba utazniok mindent megkapnak itt olyan árban, amennyit Budapesten fizettek volna. A debreceni Vetőmagbolt látja el a Tiszántúlt az állami gazdaságokat, pallagi agrár-egyetemet, a termelősövetkezeti csoportokat, bolgár kertészeket, a Közéleti, rabkerteszelet, a Szociális Otthon kertészeit, éppen úgy az egyénileg dolgozó terenceket vetőmaggal. Itt szerezhették be a mezőgazdasági magvak közül a herceféleg, lucerna, lóhere, takarmányrépa, tarlórépa, takarmánymurok, különféle mezőgazdasági magvak, köles, hajdina, tavasszi búkköny, borsó, szójabab, lencse, mák, cikória, muhar, csibuhár stb., éppen úgy a tengeri, mézelo, gyöngy- és ipari növények magvai, a fűszernövények, fűmagvak.

Minden konyhakerti mag, káposztalék, gyökérfélék, petrezselyem, retek, saláta, spenót, paradicsom, hagyma, tök, stb.

Célunk az, hogy különösen támogassuk és felkaroljuk a szövetkezesi gazdálkodást, hiszen tudjuk, hogy a dolgozó parasztnak is érdeke a szövetkezeti gazdálkodás, mert ez olyan eredményeket biztosít, amelyek egyéni gazdálkodásban el sem képzelhetők.

A Vetőmagbolt célja hogy működésével elősegítse és biztosítsa az öt éves terv sikeres végrehajtását mezőgazdasági vonalon; a termelők segítségére és szolgálatára állva, az állami gazdaságokkal és termelősövetkezeti csoportokkal együtt haladjunk a szocialista mezőgazdaság győzelme felé.

8 oldal.

Debrecen, 1950 április 9.

# HETI

kezonika

A MAGYAR NÉPKOZTARSASAG Elnöki Tanácsa törvényerejű rendeletet bocsátott ki, amellyel április 4-ét Magyarország felszabadulásának napját nemzeti ünnepé nyilvánította. Április 4. a magyar nép soha el nem múlt halálának, forró szeretetének, a baráti és szövetségi hűségnek ünnepe, felszabadítója, példaképe, függetlenségének oltalmazója, a béke legfőbb őre és legerősebb támasza, a Szovjetunió, a dicsőséges Szovjet Hadsereg, népünk és a haladó emberiség tanítója és igaz barátja a nagy Sztálin iránt.

FELEMELO KERETBEN ünnepe az ország népe, a dolgozók milliói. Felejtethetetlen ünnepségek követték egymást szabadságunk születésnapján. A magyar dolgozók forró lelkesedéssel fogadták a Szovjetunió küldöttjeit, élén Vorosilov marsallal és a baráti népi demokráciák küldöttjeit. Az Operaházban rendezett díszelőadáson Rákosi Mátyás tolmácsolta azokat az érzéseket, amelyek minden magyar dolgozó szívét betöltötték a felszabadulás évdüldülésében. Káprázatos díszszemle volt a Hősök-terén, ahol fiatal néphadseregünk mutatta be fegyverkezését, harcokésztségét, tudását, teljesítményét. Az egész ország egy emberként ünnepe, boldog, vidám, megelégedett dolgozókat láthatunk mindenfelé.

A KÜLFÖLD IS RÉSZVETT a magyar nemzet nagy ünnepén, külföldi államférfiak üdvözlő táviratokat küldtek a magyar kormány vezetőihez április 4. alkalmából... Mao-Ce-Tung, a kínai népköztársaság központi népi kormányának elnöke, Klement Gottwald, a csehszlovák köztársaság elnöke, az albán, koreai, vietnámi stb. kormányok vezetői üdvözölték a Magyar Népköztársaságot nagy ünnepe alkalmából és sok sikert, boldogságot kívántak a magyar népnek. A magyar nép Sztálinhoz küldött üdvözlő táviratot nemzeti nagy ünnepe alkalmából... Köszönjük Önnek függetlenségünk újjászülését, dolgozó népünk felszabadulását — ezek a szavak a táviratban sokmillió magyar érzésvilágát fejezik ki és tolmácsolják...

OLASZORSZÁGBAN a dolgozók tovább folytatták harcukat az imperialisták zsoldjában álló einyomok ellen, a béke érdekében. Togliatti és Nenni az olasz képviselőházban letelezték a kormány népelelense, alkalmán szert politikáját. Az olasz Kommunista Párt és vele együtt a dolgozók milliói arra törekednek, hogy lehetőleg tegyék a harmadik világháborút. Az olasz dolgozók nem mérséklék a háború ellen irányuló harcokat, ellenkezőleg fokozták ennek a harcok a lendületét, hogy Olaszország és a haladó világ ebben a harcban megtalálja megmentése útját.

AZ IMPERIALISTÁK KEMHALOZATUKBA szervezték a katolikus pápát is, a Vatikán hűségese kiszolgálójává vált a háborút előkészítő angolszász imperialistáknak. A kémkedésről lerántotta a leplet az a per, amely most Csehszlovákiában folyt, tíz katolikus apát és szerzetes volt a vádlott, akiket kémkedéssel és hazárulással vádolt az államügyészség. Olmányok igazolták, hogy a Vatikán a béke és demokrácia ellen folytatott harcban semmilyen eszközről sem riad vissza. A promont-eiek — mint a tárgyaláson kiderült — fegyveres felkelést készítettek elő Csehszlovákiában és rendházukban fegyvereket rejtgettek. A jesusiták főfeladata a kémkedés volt, a ferencredek főleg a falusi szocialista építés megakadályozásával foglalkoztak. A bíróság, miután beigazodott a vádlottak bűnösségére, súlyos 20—25 évi fegyházbüntetéssel sújtotta a kémkedő és összeesküvő szerzeteseket.

# SZÍNHÁZ

Oszinte szóval

„Hogy haladni tudjunk, ehhez nekünk is kell tükörkép, vagy mérce. S ilyen a színházi kritika” — írta J. J. Horváth a színházi szalon közepén Horváth Jenő, a Csokonai Színház igazgatója majd néhány sorral lejjebb a debreceni sajtóval szemben gyakorolt kritikát hogy elvileg nem foglalkozik olyan mértékben a színházzal ahogyan azt jelentősége révén megérdemelné.

Ugyanazon a helyen érdemben valószínűleg a tények konkrétumai a felvetett problémákra, csupán azért idezzük Horváth Jenő igazgató szavait, mert mi valóban tudjuk, hogy a színháznak Debrecenben olyan feladatot kell betöltenie és olyan jelentőséget várnunk Budapestet az ország színházainak együttvéve és építőjelek kritikát is azért szeretnénk, ezen a helyen gyakorolni, mert a színház fejlődése nemcsak szivárgat, hanem legfontosabb kultúrpolitikai kérdésünk is.

Nem „Eso után köpönyeg” hangulatban akarunk elméleti társaságot közelebb a színházhoz odig, je, vagy rossz munkáját, hanem a sok jó mellett megmutatni azokat a hiányosságokat és hibákat, melyek természetesen kiküszöbölhetők és melyekből nemcsak egy esztendőre, hanem előre is komoly tanulságokat vonhatunk le.

Április van. Néhány hét múlva a színvadász befejeződik. Az évi műsor terv teljesen kidolgozott fekszik az igazgatói iroda asztalán és ha össze-szeveztük az eddigi darabokkal hiába keressük közöttük azokat a pompás prózai alkotásokat, szovjet színpadi műveket, melyek (fenntartással ugyan), de mégis ugyanez az igazgató hárított, mely felvív „Morgó” okkében helyes önkritikát gyakorolt a „Tavasz hangok” és a „Harom a kislány” darabok bemutatása miatt, mely mondaniavivójában szerintük is (és szerintünk is) a kispolgári izlés kiszolgálója s akik önkritikájukhoz igértek is csatlakoztak olyan módon hogy „színházunk jóvá fogj: tenni a hibát, hogy engedett az üzleti szellem kísértésének”. Ha ezt vesszük alapul meg kell állapítanunk, hogy a színház az elvárható felülelevelő műsorszerelői jelentős állandóságok tartja a különben hangulatos muzsikájú, sok helyütt mulató, de végeredményében a kispolgári izlés mondaniavivójában meg hatványozottabban kifejező „Denver”-t, melyet a „hibák kiküszöbölésének első lépéseként” azonban műsorra tüzte. Vagy amit nem szeretnénk hinni, az ígéret nem volt más, mint Hamlet szavai szerint: „szó, szó, szó...” amelyekkel leirták és mégis elrejtették, de amelyek láthatók és a kritika fegyverei.

Tényeket említve, az „Ifjú gárda”, a „Hétlőz-pok hősei”, az „Idegen árnyék”, a „Mélyszántás”, a „Nyári zápor”, a Pécsét már bemutatott „Vilja a mellettkutabán”, az „Ellenségek” és sok más darab melleszere gondolkodunk, igaz, mi, ahogy a város kultúratanácsa Asztalos Sándor írta a színház néhány darabjának igen magas művészi színvonalat ért el, de ezt nem tudták tartani, sőt visszaestek. Valóban így történt. Az „Úrj muri” a „Dohányon vett kapitány”, a „Tar-luffe”, a „Kispolgárok”, a „Szabad a pálya” a legutóbb bemutatott „Tamas bátya kunyhója” gondosan kidolgozott művészi előadások voltak, azonban itt újra Asztalos Sándor szavait idézhetjük: „több darabnál igen súlyos hibák szüsztek be.”

Hullámvonalat mutat a színház fejlődése. És a hiba ott van, hogy a hullámvölgy után az előző hullámvölgy ház központi kérdése: a művészi színmagasság nem tudtak túllendülni, és ennek oka nagyrészt a színház állandó ma is problematikus beíró világháza mely megszünt beíró ügyvé válni szában a pillanatban, melyet érezhetően elterelte a figyelmet a színház központi kérdése, a művészi színvonal emeléséről. Politikai hibát követelt el az igazgató akkor, ha az esztendő és fellelézetten a társulat tagjai sorában lévő hibákat megfelelő irányítói és mint — Magyar Dolgozók Pártjának élmunkás jelvényvel kitüntetett tagja nem elvtársi módon szüntette meg, vagy ha erre önmaga elégtelennek bizonyult, nem fordult a Párt segítségéhez. Es rosszul viszonyultak Rákosi Mátyás szavai után a pártion belüli demokrácia az alulról jövő kritika és önkritika eszközához a színházi dolgozók, az üzemi bizottság ha (ismételtén feltételezetten) a hiba esetleg a színház mai vezetőségében van, Horváth Jenő felvív okké végén kifejtette, hogy csakis a Magyar Dolgozók Pártja segítségével haladhatunk tovább, a párt szorotó és segítő vezetésével a szocialista realizmus útján az egyre harosabb mondaniavivó, az egyre magasabb színvonalú pártos szemléletű színházért mi is ezt akarjuk és ezért várjuk sürgősen az akaratok tettekre változását, mert ma a nagy munkaversenyek és színháznívó jelzőimények idején a tettek beszélnék a tettek korát éljük.

Egy színvadász természetesen kevés a felsorolt sok színdarab bemutatására, és a mi színházunk mutatót is fel eredményeket ezen a téren. De emellett sokkal többet Miskolc, Pécs, Szolnok, Szeged...

kritikánk azt szeretné elérni, hogy Debrecen, amelyről Újházi Ede egykor debreceni színész azt írta, hogy „a színészet Mekkája” valóban az legyen, legyen a Csokonai Színház a realista művészet színterét, az egész tisztultulra tisztuló közneve. Művészeleg és megújított színpadon versenytárs a többi csak kevés vidéki színháznak.

Kissé érthetetlenül állunk a színház meghirdetett színdarabválasztását: ez is. A határidő január elején jár, a propagandabrigád felújítást, március 1-re ígérték az eredményt, Most április 9-én úgy hisszük jogos megkerdeztünk vajjon azaz, vagy 1951 március 1-re gondolták-e? Tudomásunk szerint sok pártmunkos kezét be és közöttük munkások és dolgozó parasztlak darabjai is válnak. Abban az esetben is ha nem lett volna a pályázatok között színpadon éret munká, segítségét iránymutatást kellett volna adni a fiatal vagy gyakorlatlan színpadi szerzőknek.

Örömmel vettük észre az évad kezdésén nagy lelkesedéssel megindult üzemi patronázsmunkát is. Néhány hét óta, sőt több ideje is határozott visszacsús mutatókhoz ezen a téren ami aól csak az üzemi tanácsok, patronálása a kivétel. Nem tanácsok a kinnkai „Maxim Corikij” kultúr-csoporttal sem, „Ellenségek” című darabjukt bemutatása után annak tökéletesítésében és kicserélésében, holott a csoport kifejezetten keresték fordult hozzájuk és megírták a színpadi hibák kijavításait a Csokonai Színház színpadára is erőt elvileg nyújtott volna. A sajtót sem tekinteték annak a mérceinek és tükörképnek ahogyan önkünk elején idezzük, különben érthető lett volna a darabok kritikái után a javulás és hogy a Szabad Népből csak negyedik színdarab április 4-i felújítására elvileg váshattunk, legutóbb nemcsak a bioknő kisebb mérékkel felújítását, hanem az igazgatónak a tavirati is a munkatársak elől való elzárkózása is az oka. Nem válik dicsőrege a színházunk az sem, hogy az április negyedik nagy felszabadulási ünnepén az Arany Bikában rendezett műsoron este a beígért színházi szerzők egyáltalán nem jelentek meg. Legyűgű említésük meg a társzínházi előadások, melyek nyilvánban és kiállításukban szintén hanyagoltak meg, és számban is elmaradtak a többi vidéki színház mögött.

Sok hibát mutattunk meg. De a cikk elővása után nem feltétlen kell hinnünk, hogy rossz munka folyik a színházban. Hatalmas fejlődés útját járta meg a debreceni színház, sok művészi előadást láttunk az évek mely ékes bizonyítéka a színházi „fordulat éveinek”. De mi szerencsés, ha nem állnának meg a fejlődésben a meglévő hibákat is kijavítanak. Mert ezek a hibák kiküszöbölhetők a Magyar Dolgozók Pártja segítségével, csak élni kell ezzel a segítséggel. A színház szocialista realizmus felvételét után jár, de meg igazodik. — Miért ne jussunk hamzrab és büszkében oda?...

KISS ANTAL

SZÍNHÁZI KÖZLEMÉNYEK  
MUSOR

Vasárnap du. fél 4-kor:	Cserolstom nagyerőrengő. Bérletésznűnet.
Vasárnap este fél 8-kor:	Cserolstom nagyerőrengő. Bérletésznűnet.
Hétfőn du. fél 4-kor:	Cserolstom nagyerőrengő. Bérletésznűnet.
Hétfőn este fél 8-kor:	Cserolstom nagyerőrengő. Bérletésznűnet.

TAJMSOR

9-én du. Püspökudvar: Tamás bátya kunyhója.	1.
9-én este Nádudvar: Tamás bátya kunyhója.	2.
10-én du. Hajdúhadház: Tamás bátya kunyhója.	3.
10-én este Hajdúbözörmény: Tamás bátya kunyhója.	4.

APOLLO

Vasárnap, hétfőn:  
11, fél 3 fél 5, fél 9 órakor:  
Becsületbíróság  
Magyarul beszélő szovjet film!

VIG

Ma és hétfőn:  
11, 2, 4, 6 8 órakor:  
Zója a név lánya

METEOR

Ma és hétfőn:  
2 órától folytatólagos bemutató: csak 1 és 2 forintos helyárakkal!

Győztes ország env napja



# RÖVID HÍREK

**Hirdetmény.** A Lóértékesítő NV folyó évi április 15-én délelőtti 10 órakor a vásártéren lóvásárt tart. Megvételre kerülnek 4—8 éves, melegvérű herelt, hátsó és tűzérhámos lovak. A vásárhelyre irányított járulélevelet minden eladni szándékozó gazda hozza magával. Csak olyan tenyésztőktől vásárol a bizottság, akik járulékkal igazolják, hogy lovak legalább 30 napja van tulajdonukban. A vételár a megvásárolt lovakért postaiaképpépzárú utján utalja át a Lóértékesítő NV. Igazoltan a földművelésügyi miniszter által előállított, bevált lovak után darabonként 20 forint állítási jutalékot térít a bizottság. Városi Szakigazgatási ügyosztály.

**Hirdetmény.** A Tenyésztéstudományi NV folyó évi április hó 13-án reggel 8 órakor a vásártéren bikavásárt és leszerződött bikavásárt részére bemutatási tárt. Felvásárlásra kerülnek a 16 hónapot már betöltött, kivételre jöminőség esetében valamivel fiatalabb, de legalább II./III. osztályzatnak megfelelő minőségű tenyészbikák. A bikák származási lapja, melyből a szülők tejhozama kitűnik, valamint azok méretlapja a vásárló bizottságnak bemutatandó. Szerződéses bikatenyésztők a már leszerződött bikákat a fenti helyre és időben elbírálás végett vezessék elő. Az idegen közszékelletű DÓFOSZ igazolást tartoznak hozni birtokuk nagyságáról, mert enélkül a bizottság nem vásárolhat. Felkérem a gazdaközönseget, valamint a DÓFOSZ szervezet megbízottját, hogy a vásárlás helyén pontosan jelenjenek meg. — Városi szakigazgatási ügyosztály.

**Hirdetmény.** A háztömbbizalmi tőkésársak kéri az utca- és háztömbbizalmiakat, hogy a polgármester utasítására szigorúan ellenőrizzék az udvarok és utcák tisztántartását, és írják össze akár a belváros területén, akár a kertészekben paragon levő földeket, vagy gyümölcsösöket, ha még 100 kvadrát is.

**Az állami Svetits M. Gimnázium IV. osztálya** szombaton fél nyolc órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság nagytermében kultúrnaptalal egybekötött tancsestet rendez. A műsor kiemelkedő számának ígérkezik a Pjatileldj együttes műsorában hatalmas sikerrel arajott voronyezsi leánykörtánc" előadása.

**A Magyar Államvasutak igazgatósága** az 5 éves terv sikere végrehajtása érdekében nagyobb állomásain folytatólagos pénztári szolgáltatást vezetett be, hogy a szállítófelek a kora reggeli és déli órákban is eszközölhessék a küldemények feladását és ki-

váltását, a pénztári órákat következőképpen szabályoztuk: Debrecen állomáson az áru feladási pénztár reggel 8 óráig, az árukiadó pénztár reggel 7 óráig 18 óráig áll a fuvarozató közönység rendelkezésére.

**Megitták és világitották a bűnjel-szesszel.** Négy koldok községi alkalmazót állított tegnap a debreceni megyei bíróság előtt. — A közelmúltban a pénzügyőrök több liter lefoglalt szeszű pálinkát szállítottak be a községi házra és kérték, hogy miat bűnjelű őrizték ott további intézkedés. A községi házán maximálmpával világitották és elfogyott a petróleum. Négy községi alkalmazott, Dompos Lajos, Barizs János, Domján János és Vámos Balázs a bűnjel-szeszt beöntötték a lámpába és világitásra használták fel de közben kortyoltak is a szeszből. Lopás miatt indult ellenük az eljárás. A megyei bíróság, méltányolva az enyhítő körülményeket, nevelőhatású és célzattú ítéletek szabott ki: egyhónapi fogaázbüntetésre ítélte őket, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

**Hirdetmény.** Értesítjük a t. utazóközönseget, hogy helyi járatunkban csak hétköznapi közlekedésre új járatpárokat állítottunk be a Rákosi-telep és a Repülőtér felé. Menetrend a következő: Kistemplomtól indul a Rákosi-telep felé 11.00, Rákosi-telepről indul a Kistemplom felé 11.15 — Kistemplomtól indul a Repülőtér felé 6.30, 7.00, 10.00, Repülőtérről indul a Városháza felé 6.40, 7.15, 10.15. Magyar Vasútforgalmi Rt. Autobuszüzeme.

**TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR**

**KIOSZOS hírek.** Népevőre értekezlet kezdett a KIOSZ kiemelésében. — A könyvár-levéltársa nap de. rendezésben rendezkedésre és tagjainknak. A január-február hónapban kiadott könyveket rövid időn belül visszahozni sziveskedjenek.

**KIOSZOS hírek.** — Asztalos szakosztály kedden 6 órakor fontos anyag és egy ügyben ílést tart. — Csepeltárolati tagok az orvosi igazolványt átve. heik Nagy Árpáddal Péterfia u. Benzetési könyvüket hozzak magukkal.

**MNDSZ hírek.** — Felkérem az ügyvezetőket, hogy kedden délután 5 órakor a központban ügyvezetői értekezletre jelenjenek meg. Felkérem a non-pi előadókot, hogy kedden 6 órára előkészítve jelenjenek meg. — Az MNDSZ sportnapelye, ha tessz idő lez. emarad és helyite a legközvetlenebb időpontban tessz megtartva. Non-pi beosztás: Hétfő: Ebes Város. csillag 3 ó; Szabó Lajosné Kossuth Zsuzsanna 6 ó; Románé. Táncosné-csillag 4 ó; asszonyok. Alfiódi nyomda 4 ó; Kelemen Ida, Ruhagyár lel 3 ó; Fekete Imrené.

Kedd: Vagonyvár üzem, 3 ó; Garamvolgyi Miklósné, HÉV Szénastr. u. 4 ó; Mihályi Arminé Határtú 2 ó; Nagy Erzel, Fermentáló 4 ó; Sándor Lászlóné, Fete Sepri NV 4 ó; Szóor Zoltáné, Táncos Mihályné 5 ó; Erdei Kati

**HAZASÁG LEVELEZÉS (1)**

HELTUNO megjelenésű, intelligens dolgozó lány szarkozó partnert keres „Pajtás” jelgére. 1—285

URIASSZONY férjhezmenet intelligens, jobb férjhez 50—55-ig, vagyonos állásban van. „Ketten szerünk” jelgére. 1—255

VAERONÓ, szabóné ismeretséget keresi házasság céljából 34-ig. „Közlekmagazom” jelgére a kiadósba. 1—240

ÖZVEGY vagyonos úriember 45—60 közötti nő ismeretséget keresi szarkozás céljából, házasság lehezésre teljes című levelekre választások. Jelgje: „Szepasszony”. 1—211

**HAZASÁG LEVELEZÉS (1)**

**ALLAS (2)**

JÓL fiző mindentev felyezék Vágóné, Bajcsy-Zelinszky u. 9. 2—289

HAZAFARTÁSBAN jártné magános asszonyt családtagként felveszek. „Megbiznato” jelgére a kiadósba. 2—278

JÓL fiző, gyermekeszető nőt keres lekhészcsalád mlyus elejére Beresényi u. 77. 2—271

HELYBEN es vadszke felyheremű varrdőhoz, házakhoz ajánlkozom Sinay Miklósa u. 28. 2—184

FELES dinarys közeli tanulára keresteték, Honvéd. u. 15. sz. 2—310

**OKTATÁS (3)**

GÉPFIMZÉS tanítását, mo-nogramozást vállalok. Püspöki palota II kapu I. s. 2—286

**RADÍÓ, HANGSZEREK (4)**

RADÍÓT vásároljon javításra Nanásynai. Piac-u. 87. OKA utatvanyt bevaltos Nepradó 380 irt. 5. 7. — 4—214

ELADÓ 3+2 Orion zenegép, noi fekete kosztum Domb u. 22. a. 4—286

**BÚTOR, SZÖNYEG (5)**

KÜLÖNLEGES szép díorneres kombinátszékrenyveler reklamés, feltárol olcsón. megbízásból eladó, Péterfia u. 26. 5—287

ELADÓ ebédülő bútor Timár utca 30. 5—269

KÜLÖNFÉLE bútorok, csillárok, háztartási tárgyak, könyvek, festmények eladóok Ungár ügyvéd Vörös Hadse-reg útja 45. I. emelet 5—263

ELADÓ sötét teledalú ró-kamé, modern ebédölészek-reny kis egyajtós irodasze-kr ny Erzsébet u. 44. 5—315

**CIPŐ, RUHAZAT (6)**

FEKETE női tavaszi kabát eladó, Arany János u. 3. 6—250

FEKETE női tavaszi kabát deszka eladó Darabos u. 17. sz. 6—318

**TERMÉNY**

**ELÉLMISZER (8)**

LOHUSÁRU olcsó és jó kol-bész, számlái 8 irt. darált-nus 4 irt. Mester 38. 4. 13. — 8—218

BOR kitűnő zamató olcsón kapható (Rakovszky) Fűszér Sandor u. 42 I. s. 8—237

JÓ bor, edeskes literenként kapható termelőné Galam-u. 4. Vilamosmegalálód. 8—204

TENYÉSZTOJÁS államilag ellenőrzött, baromtitelpről állományon kapható, Szche-nyu u. 85. 8—111

**ÁLLAT (9)**

KIS és nagy boconádi mész-csallók, és 6 erős tavalyi raj eladók, Letai út 66. 9—232

HAJ darab 8 hetes malac eladó István út 29. b. 9—227

ELADÓ kishoconádi mész-csallók szőlőkertben, 1 dűbő Hajdu. 9—212

KORNWALD keresztetett malacok és anyakoca eladó, Zoldta u. 5. 9—303

ELADÓ mész családot nagy-boconádi, Hadházi u. 11. 9—302

ENEGEDÉLYEZETT york-sieri kánnal öngatlan lehet, koca malacok eladók Ajtó-utca 21. 9—272

4 darab 8 hónapos mangala-csalló eladó Hunyadi u. 15. sz. 9—270

EGY fiatal cserkisi Anya állat eladó, Homokkert Tus-nád u. 2. c. 9—270

FEJOSTEHEEN fával és egy kaptár mész eladó, Vágo, Tóteki utca 71. 9—268

2 darab 200 ag szított sertés eladó Ertekezlet Cegléd u. 18. Fésüs pekuzem. 9—257

SZEP sültök természetű is eladók, Varga u. 8. 9—253

KERESZTETETT koca és 10 darab választott malac el-á-do, Diófa u. 31. 9—314

MAGYAR tehén 3 darab el-ajosk járnások eladó, Kos-suth u. 54. 9—309

RACKA juhok baranyavag-cadó, Kosuth u. 54. 9—309

KET N. B. mészcsalló el-á-do, Jerikó utca 22. szám 9—306

**ÉPÍTÉSI ANYAG (10)**

HARMAS íkerablak és kü-lönkötő méretű ablakok el-á-dók, Széchenyi u. 22. 10—301

ELŐIRASOS sertésölhoz be-toncsövek eladók Vágo, Te-lecky utca 71. 10—258

HUSZEZER elsőrendű nagy-méretű szertelga kisebb telenekben is eladó, Ertekezlet lehet Homok utca 20. 10—254

TÉGELA ablak ajtótok eladó Borz u. 23. 10—251

DESZKAANYAG eladó, Er-deklódni Szent Anna u. 13. könyvkereskedésben. 10—273

KET nagyméretű íkerablak spalettával együtt eladó Hollo János út 9. 10—206

ABLAK és ajtótok olcsón el-á-do, Dobozai utca 8. A. lépcső 9. 10—316

ELADÓ 3000 téglá egy te-le-ató 97x206, Erzsébet u. 44. 10—315

**CÉP MUSZER (11)**

JÓKARBAN lévő szalagfü-rész gépet kívánunk venni. Ajánlatokat kerék Tudu-mány Egyetem Gazdasági Igazgatóságának. 11—305

ELADÓ vágógép és Mig-non írógép Csapó u. 19. ka-maratul balra. 7—297

**LAKAS, LAKASCERE (15)**

ELCSERELM debreceni 1 szoba, konyha speizos laká-som, miskolci ugyanojra-nnai, Maróthy György u. 8. 15—229

ELCSERELNEM egy szobás konyhás előszobás lakás-mat beavórsival, esteieg 2 Szobákkal Hollo János 24. Laposiné. 15—22

BUDAÖRSÖN 1 szoba kony-has lakásomat elcsereíném hasonlival Debrecenben. — Erdeklódni Simonffy u. 21. Nagy Imre. 15—288

UDVARI szobát bútorral együtt azonnal átadom, jö-szagsztartás eng élyezve, Le-gányi u. 37. (Fűtőház sz-csiben) 15—232

DEBRECENI 3 szobás gaz-dúrdo van előcselém búdú 2—3 szobással, „Nagyerdő” jelgére 15—262

RÉGIKERU üres, napos földszintes szobát keres k-gazzal Trafik Kissuth u. 15. 15—259

ELCSERELM szoba, kony-ha speizos jószágtartásos lakásomat hasonlival vagy nagyobb, az. könyvek Kise Ernő u. 9. a. Megte-kinthető keddtől. 15—249

TISZTIVISELŐHAZASPÁK 1—2 szobás lakást keres-cím a kiadósban. 15—225

ELCSERELNEM hatórónas béni szép utcai szobamát mellékhelyiséggel szoba konyhára, Csillag u. 73. 15—225

KERESEK egy szoba kony-ha kamaras lakást Eotvos Arpa-tér, Csapó, Kossuth, Szent Anna környéken költségmegtérítet fizetek Bakoczy, Werbőczy u. 8. 15—235

**BÚTOROZOTT SZOBA (16)**

BÚTOROZOTT szoba kiadó, István u. 56. sz., kereszt-pálet. 16—298

UTCAI bútorozott szoba április 15-től kiadó, Pécseti-utca 43. 16—294

BÚTOROZOTT szoba kiadó, Hajna-utcai bérház A, rep-tesó 11. ajtó. 16—247

**TELJESELLATAS (17)**

GONDOZÁSRA, teljes elő-lásra idősebb leány, kútoz-szobába elváltak, Csap u. 22. sz. 17—248

**ÜZLET (18)**

FOSZERÜZLET beandere-sel Rakóczi és Eotvos sar-kon kiadó, Ertekezlet Beth-len 50. Vajtha. 18—281

KIS üzethelyiség azonnal kiadó Ertekezlet Szent Anna utca 13. Könyvek res-kesesben. 18—275

**HAZ, VILLA (19)**

ELADÓ Munkás utca 54. sz. kis családi ház Szabadeág-telep. Erdeklódni Vóldis Kovácsnál. 19—224

ELADÓ kertés ház Hétvezér u. 17. Vágóhidnál. 19—304

ELADÓ ház Csap u. 41. sz. feterésben is beköltöhető lakással. 19—266

ELADÓ beköltöhető csala-di ház Erdély u. 47. Re-pülőtérnél. 19—261

ELADÓ modern villa Nagy-erdőn vilamosnál, ketto szoba hallos komfortos, Cím Bika trafik. 19—239

BEKÖLTÖZHETŐ ház eladó Kotelesi utca 25. Szabad-ságtélp. 19—238

LAKÓMENTES családi ház eladó, R-kovszky u. 32. 19—200

ELADÓ azonnal beköltözhé-tő ház, Olajútó 20. 19—203

MEGVÉTELRE keresek há-lom szobás beköltözhé. a-lómentes ingatlan melék-helyiségekkel, kerttel, ihe-lő és a-ápinézeve, vízvezeték-vel, jótékvesű helyen, Cím a kiadósban. 19—205

BEKÖLTÖZHETŐ családi ház gyümölcsösdel szil-vattys kúttal eladó Zrínyi utca 51. 19—185

BEKÖLTÖZHETŐ lakó né-l-küti családi ház eladó, Er-zsébet u. 23. 19—317

ELADÓ Erzsébet u. 44. sz. azonnal beköltözhető ház 3000 téglá, egy teleátó 97x206. 19—315

A VÁROS centrumában Burgundia elején hármás számú ház eladó. 19—312

**FOLD, TELEK (20)**

BALATONALMADINÁL 10-menti állomás közelben villatelek eladó, részlete 3 Darabos u. 35. 20—292

VERES u. 11. sz. telek sür-gösen elcsón eladó, Rakóczi u. 1. badogyműhely. 20—275

ELADÓ 500 négyzetölö szob-ló Tamási-Fuvsztat mag-állónál Nycete kertben, A-tomástól 5 pete sz. a. sz. 33. deklódni Tóthotom u. 35. 20—215

HAJDÚSZENTGYÖRGY Rákóczi-kerít szőlő gyártás-elő házát eladó, Erdeklódni Toth Árpád (Kese) u. 41. 20—215

ELADÓ vagy elcsón Bolcsai-kerít 250 négyzetöl-öl termő szőlőgyümölcsös-sémet, beköltöhető lakótias villával, belvárosi beköltö-özhető kis családi házzal. Cím a kiadósban 20—311

**BERLET (21)**

UKORREPA Tenkesi és napralgoló része m gazda-házára kiadó, 1000 négyzet-ü. 23. 21—245

BÁKÓCZY Ingatlanadó Werbőczy 8. Eladó házak: Központban beosztott legmodernebb szobás kert-es családi ház Központ-ban beköltöhető modern négy szobás családi ház Ré-monny, út elején négy szobás villa, ezer öl telkes, poron-áron Péterfia jobb oldali három szobás prima lakás-sal 30.000. Budapesti de-jea beköltöhető lakás az-aj villa 1150 ói remes gym-óccossei 32.000. Anyó Bika közelében egykötött lakással 10 jószákos mész-istálló nagy cserk 25.000, Központban háromszobás prima családi ház 340 ói. Utakkal potop 23.000. Ké-sa út legelőjén kértmérei lakásai 16.000. Mester u. baloldali beköltöhető csala-di ház 14.000. Mester u. végén Poszonyi út bal-oldali kétlakásos 800 ói egy mélycsinos Komóssy-ut. ele-jén egy szoba konyha kama-ra, előszobás u villázó d-öcselű ház 400 ói telek 15.000. Simonffy út. azép-és egy szoba konyhás ca-ládi ház 10.000. családi ház kütetes házak kertek házak villák legújabb vá-lasztékban Ha oktatási és lakókat átkarja adni, vagy lakást keres, fordul-jon bizalommal Bakoczyhoz. 22—236

**ELVESZETT (24)**

ELVESZETT Timár utca 12. szám alól 1 fekete mészka 6 hónapos Cigány névre halgató 2 lába körül pírri felhar szőr van nyomta ve-zető vagy megtaláló 10 fo-rintot kap. 24—256

**VEGYES (25)**

NAGYERDEI Straudfurdó 20 dűbő cabin eladó Maga-si-Építési Ny Furdó u. 3. Fé-lővilágosság Nemeti. 25—250

GRAFOLÓGUSNO mindenki kézírásából pontos felvázol-sítást nyújt széchenyi 19. 25—267

**NYARALAS (26)**

NYARALJON magaslátó gyógyhelyünkön 850 m ma-gasságban, szobák konyha-használattal, pensó előtás-sal vagy anélkül, válaezhé-ség elejében felvázolást! Perhács Sillárd ideg mor-galmi megbízott ad Mát-ra-szentlászló. 26—290

**KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA CSEKKSZÁM: 61.006**

Felölés szerkesztés és kiadó KISS ISTVAN Alföldi Nyomda N.V. lapüzemo Bajcsy-Zsiliinsky-utca 1. Miskolc u. Kovács Mihály

**HIROESSEN a Debreczen-ben**